Программа «Чудеса своими руками»

Срок реализации: 2 года
Возраст детей: 6-12 лет
Режим занятий: Занятия проводятся два раза в неделю по 2 учебных часа. Продолжительность занятия - 35-45 минут. Кроме того, возможны индивидуальные занятия со способными детьми.
Цель программы: создание условий для формирования культурной, творчески активной личности ребёнка путём приобщения к традициям русской культуры через выполнение изделий в различных декоративно-прикладных техниках.
Для ребёнка игрушка - его неизменный спутник и друг. Она знакомит с окружающим миром, пробуждает мысль, будит фантазию, воспитывает чувства. Любимые игрушки подолгу остаются частью быта ребёнка, даже если он в них уже не играет.
Декоративность, незатейливость и простота изготовления делают игрушку-самоделку очень популярной. Все дети любят мастерить. Там, где есть дети - в школе, дома - встречаешь с любовью сделанные ими поделки, свидетельствующие об их богатой фантазии, сноровке и изобретательности. Взрослым следует всячески поддерживать и развивать потребность детей в творчестве и в приобретении практических навыков. Всё это служит развитию разнообразных способностей, культурологическому и эстетическому воспитанию.
Программа направлена на сохранение и развитие живого народного творчества, предоставляет возможность обучающимся освоить духовное наследие предыдущих поколений, осознать свои национальные корни, приобщиться к народным традициям.
Приобщение подрастающего поколения к различным видам прикладного искусства, знакомство с народными ремёслами, историей быта и предметов обихода является значимой частью трудового обучения и воспитания.
