Программа «Забавные игрушки»

Сроки реализации: 2 года
Возраст детей: 8-12 лет.
Режим занятий: Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа. Для осуществления дифференцированного подхода к обучению учащихся и с целью подготовки персональных работ детей к выставкам предусматриваются по 2 индивидуальных часа в неделю.
Цель программы: формирование творческих качеств личности ребенка через приобщение к разнообразным видам рукоделия. Самодельная вязаная и сшитая игрушка все чаще входит в разряд современных сувениров. Родившаяся в руках ребенка игрушка-самоделка становится особо любимой и дорогой. Это результат не только труда, но и творчества. Каждый ребенок в процессе работы непроизвольно принесет в нее свою выдумку: по-своему пришьет голову, сделает прическу, придумает забавные дополнения. Разнообразные декоративные отделки, нарушение привычных пропорций, условная трактовка формы, помогают выявить характер игрушки, сделать её забавной, живой.
Научить детей всему этому, вызвать у них интерес к творчеству, пробудить желание творить самостоятельно - одна из основных задач педагога дополнительного образования. Как показывает практика, увлечение учащихся поначалу лишь непосредственным изготовлением предлагаемых образцов игрушек постепенно перерастает в стремление самим придумать образ, а затем воплотить его в материале.
