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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Направленность программы:художественная, соответствует стартовому уровню, предполагающему использование и реализацию общедоступных и универсальных форм организации материала, минимальную сложность предлагаемого для освоения содержания программы с учетом возрастных особенностей учащихся.
Программа разработана в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования второго поколения.

Новизна, актуальность, педагогическая целесообразность программы

На протяжении всей истории человечества народное искусств о было неотъемлемой частью национальной культуры. Народное искусство сохраняет традиции преемственности поколений, влияет на формирование художественных вкусов. Основу декоративно-прикладного искусства составляет творческий ручной труд мастера. Человек с глубокой древности имел потребность украшать себя и окружающие его предметы. Стремление украшать себя, жилище, предметы быта было одним из проявлений чувства прекрасного, началом развития художественного вкуса, творческого подхода к обыденным вещам.
Сейчас, в современном мире, существует много возможностей украсить себя и свой дом, но стремление к индивидуальности подвигнет детей объединения к созданию своих собственных, неповторимых изделий. Вооружившись простейшими инструментами и освоив нехитрые методы работы, можно создать своими руками панно, картины, шкатулки и многое другое. Милые неповторимые мелочи, изготовленные детьми, надолго сохранят тепло рук, вложенную фантазию и старание.

Научить детей всему этому, вызвать у них интерес к творчеству, пробудить желание творить самостоятельно - одна из основных задач педагога дополнительного образования. Как показывает практика, увлечение учащихся поначалу лишь непосредственным изготовлением предлагаемых образцов постепенно перерастает в стремление самим придумать образ, а затем воплотить его в материале.
Программа составлена в соответствии с основными нормативными документами в области образования РФ, а именно:

· Закон «Об образовании в РФ»;

· Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (приказ от 29.08.2013 № 1008);

· Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей (СанПиН 2.4.4. 3172-14 от 04.07.2014 № 41);

· Примерные требования к программам дополнительного образования детей (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 11.12.2006 № 06-1844).

Цель программы:

- развитие личности ребенка, способного к творческому самовыражению через овладение основами джутовой филиграни.

Задачи программы:

· формирование основных знаний, умений и навыков при работе с джутом;

· развивать склонности и способности детей к художественному творчеству;

· развивать аналитические способности, конструктивное мышление, внимание, память, фантазию, творческое воображение;

· развивать мелкую моторику рук и глазомер;
· формировать организационно-управленческие умения и навыки: планировать свою деятельность, определять ее проблемы и их причины, находить адекватные средства для исполнения создаваемого образа;

· способствовать развитию коммуникативной культуры, обеспечивающей совместную деятельность в группе, сотрудничество, общение;

· создавать в кружке комфортную обстановку для раскрытия творческих способностей учащихся;
· воспитывать стремление к достижению цели, стремление к самосовершенствованию.
Отличительная особенность программы.Программа ориентирована на углубленное изучение одного вида творчества (джутовой филиграни), выстроена с учетом психофизиологических особенностей детей младшего и среднего школьного возраста. На этапе развития условных рефлексов у детей приоритетом является увлеченность конкретным делом, условные рефлексы вырабатываются легко и быстро, и становятся стойкими.

Проблема развития творческой активности учащихся приобретает доминирующее значение в современном образовательном учреждении. Филигрань, объединяя в себе характерные черты художественного конструирования, пластики джутовой нити, приобщает детей к общечеловеческим ценностям, создает особые предпосылки для формирования социально активной, творческой личности.

Формирование такой личности является результатом участия ребенка в творческом процессе, в совместном поиске новых решений, форм и способов деятельности.

Складываются устойчивые отношения между ребенком и педагогом. Реализация содержания программы создает условия для духовного развития личности, воспитания мира чувств учащихся их эмоциональной чуткости, действенной активности на добро и зло.
Возраст детей, участвующих в реализации программы. Программа ориентирована на детей младшего и среднего школьного возраста (9-13 лет).

Срок реализации программы: 1 год.

Формы и режим занятий. Согласно уставным нормам учреждения наполняемость учебной группы составляет 10-15 человек. Групповые занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа (общее количество учебных часов в год - 144).

В зависимости от индивидуальных возможностей и интересов детей, уровня усвоения знаний, материально-технического оснащения и др., количество учебных часов, отведенное на изучение той или иной темы по каждому из разделов программы, может варьироваться с сохранением общего количества часов на учебный год.

Основная форма работы по программе - групповые занятия. Для осуществления дифференцированного подхода к обучению учащихся, с целью подготовки персональных работ детей к выставкам, осуществления проектно-исследовательской деятельности следует предусмотреть по 2 индивидуальных часа в неделю.

Применяются различные организационные формы обучения: фронтальная, групповая и индивидуальная. Выбор организационных форм диктуется особенностью не только учебного предмета, содержанием учебного материала, но и особенностью учебной группы.
На учебных занятиях следует обращать внимание на соблюдение правил безопасности труда, норм производственной санитарии и гигиены труда, выполнение противопожарных мероприятий. Основа ее - четкое соблюдение режима труда и отдыха.

Планируемые результаты
Предметные результаты характеризуют опыт учащихся в художественно-творческой деятельности, который приобретается и закрепляется в процессе освоения курса программы и отражен в критериях знаний, умений и навыков.
К концу курса обучения учащиеся должны знать:

- историю возникновения филиграни;

- основные свойства материалов для выполнения изделий в технике джутовая филигрань;

- последовательность технологического процесса;

- название и назначение материалов (джут, нитки, пряжа, бумага, клей);

- правила безопасности труда при работе с указанными инструментами.

К концу курса обучения должны уметь:

- организовать рабочее место в соответствии с используемым материалом и поддерживать порядок во время работы; 

- соблюдать правила безопасной работы инструментами;
- работать с инструментами, совершенствовать мелкую моторику рук, развивают глазомер;

- создавать творческие композиции изделий, выполненными в технике, джутовая филигрань.

Кроме предметных компетенций (знаний и умений, предусмотренных программой по каждому году обучения), на протяжении всего курса обучения уделяется внимание формированию следующих ключевых образовательных компетенций:

· ценностно-смысловой (смысловое целеполагание своих действий и поступков);

· общекультурной (осознание взаимосвязи развития истории и культуры; овладение эффективными способами организации своего досуга);
· учебно-познавательной (планирование, анализ, самооценка учебно-познавательной деятельности; овладение креативными навыками продуктивной деятельности);

· информационной (навык работы с информацией);
· коммуникативной (владение способами адекватного взаимодействия со сверстниками и взрослыми);

· личного самосовершенствования (владение способами физического, духовного и интеллектуального саморазвития, эмоциональнойсаморегуляции).
Личностные результаты:
· широкая мотивационная основа художественно-творческой деятельности, включающая социальные, учебно-познавательные и внешние мотивы;

· адекватное понимание причин успешности/неуспешности творческой деятельности;

· устойчивый интерес к новым способам познания.
Метапредметные результаты:
Метапредметные результаты характеризуют уровень сформированности универсальных учебных действий учащихся, проявляющихся в познавательной и художественно-творческой деятельности:

Регулятивные универсальные учебные действия:
· определять цель учебной деятельности с помощью педагога и самостоятельно;
· проговаривать последовательность действий на занятии;
· учиться работать по предложенному плану;
· учиться совместно давать эмоциональную оценку деятельности группы на занятии;
· учиться отличать верно выполненное задание от неверного;
· учиться планировать учебную деятельность на занятии;
· высказывать свою версию, пытаться предлагать способ её проверки;
· учиться обнаруживать и формулировать учебную проблему совместно с педагогом;
· составлять план выполнения задач, решения проблем творческого и поискового характера совместно с педагогом;
· в диалоге с педагогом учиться вырабатывать критерии оценки и определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев;
· понимать причины своего неуспеха и находить способы выхода из этой ситуации.
Коммуникативные универсальные учебные действия:
· допускать существование различных точек зрения и различных вариантов выполнения поставленной творческой задачи;

· учитывать разные мненияи обосновывать свою позицию, стремиться к координации при выполнении коллективных работ;

· формулировать собственное мнение и позицию;

· договариваться, приходить к общему решению;

· соблюдать корректность в высказываниях;

· задавать вопросы по существу;
· использовать речь для регуляции своего действия;

· осуществлять взаимный контроль и оказывать партнерам в сотрудничестве необходимую взаимопомощь.
Познавательные универсальные учебные действия:
· самостоятельно предполагать, какая информация нужна для решения предметной учебной задачи, состоящей из нескольких шагов;
· самостоятельно отбирать для решения предметных учебных задач необходимые словари, энциклопедии, справочники, электронные диски;
· сопоставлять и отбирать информацию, полученную из различных источников (словари, энциклопедии, справочники, электронные диски, сеть Интернет);
· представлять информацию в виде таблиц, схем, опорного конспекта, в том числе с помощью ИКТ;

· осознанно и произвольно строить сообщения в устной и письменной форме;
· использовать методы и приёмы художественно-творческой деятельности в основном учебном процессе и повседневной жизни.
В результате занятий по предложенной программе учащиеся получат возможность:

· развить воображение, образное мышление, интеллект, фантазию, техническое мышление, конструкторские способности, сформировать познавательные интересы;

· использовать ранее изученные приемы в новых комбинациях и сочетаниях;

· познакомиться с новыми инструментами для обработки материалов или с новыми функциями уже известных инструментов;

· создавать полезные и практичные изделия;

· совершенствовать навыки трудовой деятельности в коллективе: умение общаться со сверстниками и со старшими, умение оказывать помощь другим, принимать различные роли, оценивать деятельность окружающих и свою собственную;

· оказывать посильную помощь в дизайне и оформлении кабинета, Центра, своего жилища;

· сформировать навыки работы с информацией.

Формы подведения итогов реализации программы. Для определения уровня усвоения и осмысления изучаемого материала и реализации программы в целом используются различные формы контроля:текущий, периодический и итоговый.
Педагог в конце каждого занятия анализирует деятельность учащихся, отмечает положительные и отрицательные моменты, дает рекомендации для наиболее результативной работы. Успешно применяется на занятиях метод оценки и анализа выполненной работы учащимися друг у друга, что помогает внимательнее подходить к собственным работам.
В конце учебного полугодия и года, а также всего курса обучения подводится итог знаний и умений. Наиболее подходящая форма оценки - организация временной выставки, где учащиеся анализируют свои работы, отвечают на вопросы педагога. Для оценки теоретических знаний возможно проведение устного опроса или тестирования. Лучшие работы с выставок отбираются педагогом на отчётные выставки Центра, города, края, России. Итоговая аттестация проводится на контрольном занятии с применением разнообразных форм и методов работы, направленных на оценку теоретических знаний и практических умений за курс обучения.

Воспитательные задачи решаются на каждом занятии, что позволяет развивать интерес к данной работе, воспитывать трудолюбие, аккуратность, целеустремленность, уважение к своему труду и труду других людей.
Большая воспитательная работа проводится во внеурочное и каникулярное время: праздники, встречи, развлекательно-познавательные программы, посещение выставок, музеев. Она направлена на решение задач нравственного, эстетического воспитания, развитие творческих способностей, познавательной активности учащихся.
УЧЕБНЫЙ  ПЛАН
	№

п/п
	Название тем
	Количество часов

	
	
	всего
	теория
	практика

	1.
	Введение 
	6
	6
	-

	2.
	Знакомство с джутовой техникой
	2
	2
	-

	3.
	Изготовление плоскостных композиций по трафарету (в одну нить)
	2
	1
	1

	4.
	Изготовление плоскостных композиций по трафарету (в две нити)
	6
	1
	5

	5.
	Основы композиции
	4
	2
	2

	6.
	Изготовление сувениров в джутовой технике
	20
	2
	18

	7.
	Изготовление шкатулки в джутовой технике
	36
	2
	34

	8.
	Изготовление объемного изделия в джутовой технике
	40
	2
	38

	9.
	Контрольные занятия
	2
	2
	-

	10.
	Выставочная деятельность
	14
	1
	13

	11.
	Культурно-досуговая деятельность
	12
	-
	12

	
	                                                      ИТОГО:
	144
	21
	123


СОДЕРЖАНИЕ  УЧЕБНОГО  ПЛАНА
1. Введение (6 ч.)
Задачи. Ознакомить учащихся с курсом обучения на учебный год. Пробудить интерес к данному виду деятельности. Познакомить с необходимыми материалами и инструментами, с основами безопасной работы с ними.

Теория. Знакомство с учащимися. Цель, задачи и содержание деятельности курса обучения. Демонстрация изделий декоративно-прикладного творчества, изготовленных педагогом и учащимися творческого объединения. Материалы и приспособления, необходимые для выполнения работ. Правила внутреннего распорядка учебного кабинета. Диагностика, тестирование, анкетирование, инструктаж.

2. Знакомство с джутовой техникой. История и виды филиграни (2 ч.)

Задачи. Познакомить с историей филиграни, видами шпагата.

Теория. История техники филигрань. Просмотр изделий в технике джутовая филигрань. Материалы и оборудование, элементы джутовой техники, техника безопасности.
3. Изготовление плоскостных композиций по трафарету (в одну нить) (2 ч.)

Задачи. Научить учащихся выполнять основные элементы джутовой техники.
Теория. Демонстрация готовых изделий. Организация рабочего места. Последовательность изготовления плоскостной композиции. Основные элементы.
Практика. Правильные трудовые приемы по работе джутовой филигранью. Скручивание завитков, петелек. Замкнутые и свободные спирали. Тугие спирали. Укладывание нити по выбранному рисунку и скрепление клеем.
4. Изготовление плоскостных композиций по трафарету (в две нити) (6 ч.)

Задачи. Научить учащихся выполнять плоскостные композиции в две нити.
Теория. Особенности джутовой филиграни при работе в две или несколько нитей.
Практика. По трафарету выкладывается узор.

5. Основы композиции (4 ч.)

Задачи. Познакомить учащихся с основами композиции.

Теория. Познакомить учащихся с приемами композиции: симметрия и асимметрия, равновесие частей композиции, выделение композиционного центра.
Практика. Нарисоватьсимметричную иасимметричную композицию.
6. Изготовление сувениров в джутовой технике(20 ч.)

Пример: «кот», «ангел», «кукла», «карандашница».

Задачи.Научить разрабатывать и составлять трафареты. Правильно и аккуратно выполнять элементы джутовой техники. Развивать эстетический вкус, творческую активность, самостоятельность. Развивать эстетический вкус, творческую активность, самоконтроль и самооценку.
Занятие 1.Вводное занятие (2 ч.)

Теория. Демонстрация разнообразных сувениров. Разработка трафаретов.

Занятие 2-9. Изготовление сувенира (16 ч.)

Практика. По трафарету выкладывается узоры.

Занятие 10. Итоговое занятие (2 ч.)

Практика. Оформление работы. Мини выставка.

7. Изготовление шкатулки в джутовой технике (36 ч.)

Занятие 1.Вводное занятие (2 ч.)

Теория. Демонстрация шкатулок. Разработка трафаретов.

Занятие 2-3. Изготовление каркаса шкатулки (4 ч.)

Практика. Изготовление каркаса, обмотка шпагатом.

Занятие 3-16. Изготовление сторон шкатулки по трафарету.
Практика. По трафарету выкладывается узоры (26 ч.)

Занятие 17. Сборка деталей шкатулки.

Практика. Монтаж работы. К каркасу приклеиваются стороны шкатулки.
Занятие 18. Итоговое занятие (2 ч.)

Практика. Оформление работы. Мини выставка.

8. Изготовление объемного изделия в джутовой технике (40 ч.)

Пример: ваза, подсвечник, фонарик.

Занятие 1.Вводное занятие (2 ч.)

Теория. Демонстрация изделий. Разработка трафаретов.

Занятие 2-17. Изготовление объемного изделия (34 ч.)

Практика. По трафарету выкладывается узоры.
Занятие 18-19. Сборка деталей (2 ч.)

Практика. Монтаж работы. 
Занятие 20. Итоговое занятие (2 ч.)

Практика. Оформление работы. Мини выставка.

9. Контрольные занятия (2 ч.)

Задачи. Обобщить и систематизировать знания и умения учащихся, полученные в течение учебного года. Развивать интерес к активной, самостоятельной творческой деятельности. Отметить особые успехи учащихся.

Содержание. Беседа-повторение пройденного материала. Выполнение игровых заданий, тестовых упражнений. Награждение наиболее отличившихся за год учащихся (самых активных, организованных, самостоятельных и т.д.).

10. Выставочная деятельность (14 ч.)

Задачи. Формировать эстетический вкус, художественно-творческую активность учащихся. Учить оформлять выставочные работы. Развивать интерес к дальнейшей творческой деятельности.

Содержание. Подготовка к выставкам по итогам обучения (1-е полугодие, отчетная годовая и др.), учебным выставкам по направлению деятельности (в течение года).

11. Культурно-досуговая деятельность (12 ч.)

Задачи.Развивать творческие способности учащихся. Учить правилам общения, вежливости, дружеским взаимоотношениям. Формировать сплочённый коллектив учащихся. Осуществлять нравственное, эстетическое воспитание учащихся.

Содержание. Работа с детским коллективом: участие в различных мероприятиях Центра, посещение выставок, экскурсий, музеев; организация праздников, встреч, развлекательно-познавательных программ.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
Программа «Джутовая филигрань» основана на использовании традиционных материалов (веревочный шпагат - джут, картон, клей, ДВП, проволоку и др.) в сочетании с новыми технологиями.

Ориентированная на углубленное изучение одного вида творчества (филиграни) на протяжении длительного времени, программа способствует формированию у учащихся устойчивого интереса к предмету, к конкретной выполняемой работе, к развитию творческого потенциала.

Основным на всех этапах обучения является содействие развитию инициативы, выдумки в атмосфере увлечённости совместного творчества взрослого и ребенка. Процесс обучения строится на поэтапном усложнении предлагаемой творческой задачи.

Первый этап - это период вовлечения детей в творческую деятельность, рождения интереса к джутовой филиграни, накопления необходимых знаний по предмету, формирования умений.

На втором этапе происходит накопление опыта. Развивается способность анализировать, обобщать, комбинировать, находить зависимости.

Третий этап характеризуется стремлением утвердить свою самостоятельность, независимость, понять себя, проявить свои способности. Это период творческого самовыражения. Воображение - важнейшая составляющая творческого развития. Для успешного решения этой задачи выявляется уровень развития творческого воображения каждого ребёнка и группы через творческие занятия по экспериментированию с различными материалами, занятия свободного творчества на заданную тему, занятия фантазирования и др. Изучение результатов данной работы помогает планировать темы занятий, искать методы и приемы работы с детьми конкретной группы.

Творческая активность успешно развивает познавательные способности, воспитывает стремление к самообразованию, настойчивость в достижении цели.

В процессе обучения дети учатся чувству формы, сочетанию цветов, композиции. Занятия по программе способствуют развитию пространственного мышления, умения наблюдать, анализировать, запоминать. Пробуждают интерес к искусству, развивают художественный вкус. Любопытство и эмоциональное состояние имеют непосредственное отношение к способности человека учиться. Вот почему так важно, чтобы задачи, которые ставят перед ребёнком взрослые, были трудными, но разрешимыми.

Тематика занятий строится с учётом интересов и возможностей учащихся, учитывается темп формирования специальных умений и навыков, степень самостоятельности, умение работать в коллективе.

Программа предусматривает различные варианты выполнения работ при освоении одной технологии. Вариативность достигается путём упрощения или усложнения заданий. Это гарантирует успех каждому ребёнку, воспитывает уверенность в себе. Работа над созданием коллективных тематических композиций, проектно-исследовательская деятельность способствует развитию умения налаживать партнерские отношения, взаимодействуя в паре, группе; умения планировать совместную деятельность. Участие в выставках, конкурсах формируют личностные качества - способность к рефлексии, умение делать выбор и осмысливать как последствия данного выбора, так и результаты собственной деятельности. Учащимся важно видеть свои работы на выставке, чтобы оценить результаты своей деятельности, чтобы его оценили другие, сравнить свои работы с работами других детей, приобрести уверенность для продвижения вперед.

Принципы обучения, лежащие в основе программы:

( Принцип доступности

Содержание процесса обучения строится с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, такими как состояние здоровья, способность к обучению, психофизическое состояние. Важным условием доступности является правильная последовательность преподнесения учебного материала. Чтобы усвоить новую информацию, учащийся должен иметь соответствующие базовые знания.

( Принцип наглядности

Использование наглядного материала открывает для учеников еще один канал восприятия - зрительный, что значительно повышает эффективность усвоения новой информации и способствует интенсивности обучения, так как позволяет в короткие сроки преподнести максимум нового материала.

Программа предусматривает использование на занятиях демонстрационного и раздаточного материала: инструкционных и технологических карт, таблиц, схем, шаблонов, иллюстраций, открыток и т.д.; использование аудиовизуальных средств обучения.

( Принцип психологической комфортности предполагает снятие по возможности всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание на занятии такой атмосферы, в которой они чувствуют себя «как дома». Занятия организуются в соответствии со следующими правилами:

Создание благоприятного социально-психологического климата отличающегося психологической безопасностью, принятием других, взаимным доверием.
Проявление симпатии и теплоты к творческим опытам ребенка, положительное подкрепление всех его предложений и решений, максимальная адаптация к ответам и действиям учащихся; обеспечение возможности генерировать множество решений творческой задачи; предоставление возможности обмена мнениями, безоценочное обсуждение особенностей процесса решения творческой задачи и его результатов.

( Принцип систематичности и последовательности

Данный принцип предполагает обучение и усвоение знаний в определенном порядке, строгой системе. Это относится как к содержанию, так и к процессу обучения. Обучение разделено на 2 этапа: репродуктивный и творческий.
Освоив элементарные умения и навыки, ребёнок применяет свои знания в выполнении сложных творческих работ.

( Принцип активности и сознательности

Обучение эффективно тогда, когда учащиеся проявляют познавательную активность, являются субъектами деятельности. Это выражается в том, что дети осознают цели обучения, планируют и организуют свою работу, умеют себя проверить, проявляют интерес к знаниям, ставят проблемы и умеют искать их решения. Активность и сознательность развивается с опорой на интересы учащихся, формируя мотивы учения, среди которых на первом месте - познавательные интересы, развитие творческих навыков. Включённость детей в процесс решения проблемных ситуаций способствует развитию творческого потенциала.

( Принцип развивающего и воспитывающего характера обучения

Формирование всестороннего развития личности и индивидуальности учащегося. Воспитывающая функция органически вытекает из самого содержания форм и методов обучения, но вместе с тем осуществляется и посредством общения педагога с учащимися. Программа построена с учетом возрастных особенностей детей.

Данная программа использует методы проблемного обучения, которые учили бы самостоятельно исследовать, находить решения, направлять учащихся на продуктивную изобразительную деятельность. Развивать свободу мышления. Знания, сообщаемые в готовом виде, притупляют творческие способности. Предварительная подготовка детей к занятиям не требуется.

Структура занятий выстроена с учётом здоровьесберегающих технологий - занятия проводится при постоянной смене деятельности.

Содержание теоретических сведений согласовывается с характером практических работ по каждой теме. Основная часть времени посвящается практической работе. Теория преподносится в форме беседы, сопровождающейся показом приемов работы и ответами на вопросы учащихся.

Учащиеся приобретают знания по цветосочетанию, композиции, основам формообразования, пропорции, основным принципам построения орнамента и осваивают базовую систему понятий и определений. Приобретают навыки экспериментирования с разными видами верёвочных материалов в процессе работы над изделием. Большое внимание в программе уделено созданию индивидуальных и коллективных тематических композиций из базовых элементов, созданию изделий несложной конструкции. Во время работы происходит об учение пониманию специфики средств выразительности, способам передачи своего ощущения с помощью оттенков цвета верёвочных материалов. Упражнения в скручивании базовых форм, создание из них аппликационных орнаментов, проведение творческих игр и упражнений развивает воображение, приучает детей видеть необычное в обычных предметах. Дети учатся анализировать образец, выделяя форму, определяя способ создания фигурки, её части, детали. Учатся планировать процесс создания поделки, контролировать свою деятельность на основе анализа.

Успешное усвоение программы учащимися зависит во многом от материально-технического оснащения кабинета. Учебный кабинет должен быть достаточно просторным и хорошо проветриваемым, с хорошим естественным и искусственным освещением.

Учебное оборудование кабинета:ученические столы (не менее 7);стол для учителя;учебная доска;стенд по технике безопасности;стеллажи для выставочной деятельности.

Для организации и проведения занятий необходимы материалы и приспособления:шпагат различных видов (льнопеньковый, хлопковый, льняной, джутовый);трафареты, файлы;клей «Титан»;ножницы, пинцеты;акриловые краски и акриловый лак;канцелярские принадлежности.

В соответствии с учебной программой в кабинете должна быть необходимая литература и наглядные пособия.
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