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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Истоки способностей и дарования детей - на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие нити-ручейки, которые питают источник творческой мысли. Другими словами, чем больше мастерства в детской руке, тем умнее ребёнок.

В.А. Сухомлинский.
Направленность программы: художественная. Программа соответствует стартовому уровню, предполагающему использование и реализацию общедоступных и универсальных форм организации материала, минимальную сложность предлагаемого для освоения  содержания программы с учетом возрастных особенностей учащихся.
Программа разработана в соответствии с требованиями ФГОС начального общего образования второго поколения.

Новизна, актуальность, педагогическая целесообразность программы. Изобразительное творчество, являясь одним из любимых видов деятельности детей, имеет огромное значение в формировании личности младших школьников. Влияние изобразительной деятельности на ребёнка ничем не заменимо. В её процессе получают развитие такие стороны личности, которые не могут формироваться в других видах деятельности. Ребёнок, изображая события и явления окружающего мира, учится наблюдать и понимать их, видеть их красоту, давать им эстетическую оценку. Эстетическое восприятие развивает мир чувств ребёнка, формирует его эмоциональную сферу, эстетические чувства оказывают влияние на поведение и поступки.
Отображая жизненные факты в рисунке, ребёнок развивается в познавательном отношении, развиваются его память, мышление, воображение. В этой деятельности складываются взаимоотношения детей: они вместе обсуждают замыслы, планируют, как их осуществить, вместе действуют, помогая друг другу. Обдумывание общих замыслов, общая ответственность за дело и взаимопомощь в работе сближают ребят, способствуют формированию у них положительного отношения друг к другу. Рисунки и открытки иногда изготавливаются для подарков родителям, товарищам, поэтому служат основой положительного поведения в реальных жизненных ситуациях.

Изобразительную деятельность можно назвать самым массовым увлечением детей младшего школьного возраста. Практически все дети проявляют не только склонности, но и способности к изобразительному искусству; при благоприятных условиях эти способности могут успешно развиваться и совершенствоваться.

В настоящее время появляются тенденции к повышению уровня художественного образования детей, формирования и развития их интеллектуально-творческого потенциала. Творчество - актуальная потребность детства. Творческая активность детей обусловлена их возрастными и психологическими особенностями: чувственной восприимчивостью, целостностью мировосприятия, а также двигательной гиперактивностью и интересом к деятельному контакту с действительностью. Искусство помогает ребенку познать окружающий мир, духовный опыт человечества.
Новизна программы в том, что она является азбукой художественного творчества для младшего школьника и создаёт условия, обеспечивающие развитие творческих способностей детей с учётом их возможностей и мотивации. В то же время тематическое рисование, декоративно-прикладная работа, лепка рассматриваются как чувственное и эмоциональное самовыражение ребенка. 

Программа составлена в соответствии с основными нормативными документами в области образования РФ, а именно:

· Закон «Об образовании в РФ»;

· Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (приказ от 29.08.2013 № 1008);

· Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей (СанПиН 2.4.4. 3172-14 от 04.07.2014 № 41);

· Примерные требования к программам дополнительного образования детей (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 11.12.2006 № 06-1844 и др.

Цель курса обучения - развитие художественно-творческих способностей младших школьников посредством изобразительной деятельности.
Основными задачами курса являются:

· содействие овладению элементарными навыками и умениями изобразительной деятельности, усвоению знаний о разнообразных художественных материалах и их свойствах;

· ознакомление детей с различными техниками изображения, их применением, выразительными возможностями; 

· развитие художественно-творческих, индивидуально выраженных способностей личности ребёнка;

· воспитание нравственных качеств личности, эмоционально-эстетического восприятия окружающего мира.

Поставленные цель и задачи реализуются через работу с детьми по следующим направлениям: тематическое рисование, декоративно-прикладное творчество, лепка.

Отличительная особенность программы. Содержание программы представляет собой систему логических связей, обеспечивающих последовательность приобщения ребенка к миру творчества, и через творчество - к становлению личности.

В обучении изобразительной грамоте в данной программе самым важным является бережное отношение к детскому творчеству, поскольку происходит «закладка фундамента будущего здания». Результаты работы будут видны не сразу, а лишь тогда когда дети научатся свободно владеть кисточкой и карандашом, воспринимать форму и композицию. Для этого необходимо заинтересовать ребенка творческим процессом, чтобы каждое занятие было эмоциональным. Для выполнения творческих заданий используются графитные и цветные карандаши, фломастеры, акварель, гуашь, восковые мелки и другие художественные материалы. С целью повышения мотивации учащихся к изобразительной деятельности важно использовать нетрадиционные способы рисования, игровые моменты, разнообразные красочные наглядные пособия.
Для наиболее успешного выполнения поставленных учебно-воспитательных задач программой предусмотрены следующие виды деятельности на занятии:

· рисование на заданные темы, иллюстрирование;

· декоративно-прикладная работа;

· лепка из пластилина или других пластичных материалов;

· беседы об изобразительном искусстве;

· подготовка к выставкам.
В программу введен раздел «Культурно-досуговая деятельность». Мероприятия воспитательного и досугового характера проводятся как внутри творческого объединения, так и совместно с другими творческими объединениями. Они направлены на повышение культурного уровня учащихся, расширение их кругозора, развитие коммуникативных и организаторских способностей.

Возраст детей, участвующих в реализации программы: 6-8 лет. Набор детей в группы осуществляется независимо от их способностей и умений. Наполняемость групп учащихся составляет 10-15 человек.
Срок реализации программы: 1 год (72 учебных часа).

В зависимости от индивидуальных возможностей и интересов детей, уровня усвоения знаний, материально-технического оснащения и др., количество учебных часов, отведенное на изучение той или иной темы и раздела программы, может варьироваться с сохранением общего количества часов на учебный год.

Формы и режим занятий. Каждая группа по этой программе занимается 2 раза в неделю по 1 часу. Для осуществления дифференцированного подхода к обучению учащихся, с целью подготовки персональных работ детей к выставкам, осуществления проектно-исследовательской деятельности следует предусмотреть по 2 индивидуальных часа в неделю.

Основной формой обучения является групповое занятие. Продолжительность занятия - 35-45 минут.
Раскрытию творческого потенциала учащихся способствует сочетание различных форм занятий: занятие-игра, занятие-путешествие, творческая мастерская, ярмарка, экскурсия.
Планируемые результаты
Предметные результаты характеризуют опыт учащихся в художественно-творческой деятельности, который приобретается и закрепляется в процессе освоения курса программы и отражен в критериях знаний, умений и навыков.
К концу курса обучения учащиеся должны знать:

· основные жанры изобразительного искусства;

· особенности работы художественными материалами (акварельными и гуашевыми красками, элементарные правила работы графитным и цветными карандашами, фломастерами и др.);

· применение орнамента в жизни, его значение в образе художественной вещи;

· простейшие приемы лепки.

К концу курса обучения должны уметь:

· свободно владеть карандашом, правильно работать акварельными, гуашевыми красками и другими художественными материалами;

· стремиться правильно и выразительно передавать в рисунке простейшую форму, основные пропорции, общее строение, цвет предметов, пространственные отношения;

· передавать в рисунках на темы и иллюстрации смысловую связь элементов композиции, отражать в иллюстрациях основное содержание литературного произведения;

· выполнять узоры в полосе, квадрате, круге из декоративно-обобщенных форм растительного мира, а также из геометрических форм;

· составлять простейшие аппликационные композиции из разных материалов.

· пользоваться простейшими приемами лепки.

Личностные результаты отражаются в индивидуальных качественных свойствах учащихся, которые они должны приобрести в процессе освоения программы:

· эмоционально-ценностное отношение к природе, человеку, обществу;
· понимание особой роли культуры и искусства в жизни общества и каждого отдельного человека, уважительное отношение к культуре и искусству разных народов нашей страны и мира в целом;

· эстетические потребности в общении с искусством, в творческом отношении к окружающему миру, в самостоятельной практической творческой деятельности и в самовыражении художественными средствами;

· доброжелательность и эмоционально-нравственная отзывчивость, понимание и сопереживание чувствам других людей;

· эстетический вкус, художественно-творческое мышление, наблюдательность и фантазия.

Метапредметные результаты характеризуют уровень сформированности универсальных способностей учащихся, проявляющихся в познавательной и практической творческой деятельности:

· умение планировать и грамотно осуществлять учебные действия в соответствии с поставленной задачей, рационально организовать место и строить самостоятельную творческую работу, находить наиболее эффективные варианты решения художественно-творческих задач;

· осознанное стремление к освоению новых знаний и умений, к достижению более высоких и оригинальных творческих результатов;

· умение обсуждать и анализировать собственную художественную деятельность и работу других учащихся с позиций творческих задач данной темы, с точки зрения содержания и средств его выражения;

· формирование умения понимать причины успеха/неудачи учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха; 

· навыки коллективной деятельности под руководством педагога, умение вести диалог, сотрудничать с товарищами в процессе совместной деятельности, соотносить свою часть работы с общим замыслом.

Таким образом, приоритетным в программе является создание условий для обеспечения эмоционального благополучия ребёнка, раскрытия его творческого и индивидуально-личностного потенциала, повышения мотивации личности к познанию и творчеству.

Формы подведения итогов реализации программы
Программой предусмотрено проведение контрольных занятий в конце учебного полугодия и года с целью оценки уровня теоретических знаний и практических умений учащихся. Важной формой подведения итогов реализации программы является выставочная деятельность, которая дает наглядное представление о результатах обучения учащихся. 

Итоговая аттестация проводится на контрольном занятии с применением разнообразных форм и методов работы, направленных на оценку теоретических знаний и практических умений за курс обучения.
УЧЕБНЫЙ ПЛАН
	№
	Тема раздела
	Количество часов

	
	
	Всего
	Теория
	Практика

	1.
	Введение
	6
	4
	2

	2.
	Рисование на темы и иллюстрирование
	24
	8
	16

	3.
	Декоративно-прикладная работа
	22
	8
	14

	4.
	Лепка
	10
	4
	6

	5.
	Контрольные занятия
	2
	1
	1

	6.
	Культурно-досуговая деятельность
	8
	-
	8

	
	Итого:
	72
	25
	47


СОДЕРЖАНИЕ  УЧЕБНОГО  ПЛАНА
1. Введение (6 часов)

Задачи:

· познакомить учащихся с содержанием курса обучения; 

· познакомить с материалами и инструментами, необходимыми для работы, правилами техники безопасности;

· вызвать интерес к занятиям изобразительным искусством.

Теория. Ознакомление учащихся с курсом обучения. Общее представление о видах изобразительного искусства. Требования по безопасности труда и пожарной безопасности на занятиях по изобразительной деятельности. Оборудование и материалы, необходимые для занятий. Правила внутреннего распорядка учебного кабинета.

Практика. Диагностика художественных и творческих способностей учащихся. Игры на знакомство.

Примерные темы занятий: «Вводное занятие», «Инструктаж по правилам ТБ и ПБ на занятиях», «Знакомство с художественными материалами».

3. Рисование на темы и иллюстрирование (24 часа)

Задачи:

· содействовать овладению элементарными навыками и умениями изобразительной деятельности, усвоению знаний о разнообразных материалах, используемых на занятиях рисованием;

· познакомить детей с нетрадиционными техниками изображения, их применением, выразительными возможностями, свойствами изобразительных материалов; 

· учить умению передавать смысловую связь между предметами;

· создавать условия для формирования творческой активности, художественного вкуса.

Теория. Жанры изобразительного искусства (натюрморт, пейзаж, портрет, анималистический). Передача простейшей формы предмета, пропорций, общего пространственного положения, основного цвета предметов. Правила смешивания цветов. Симметричная форма предметов. Элементарные правила композиции. Нетрадиционные техники рисования. Приемы работы карандашом, акварелью, гуашью и другими художественными материалами. 


Практика. Рисование на заданную тему на основе наблюдений или по представлению, иллюстрирование литературных произведений.
Примерные темы занятий: «Веселые краски», «Лето в гости к нам идет», «Солнце светит», «Палитра осени», «Зимние картинки», «Новогоднее волшебство», «Какого цвета весна?», «Народные праздники», «Семейный портрет», «В мире животных», «Лесные гости», «Чудо на ладошке», «Север», «Растения – земли украшения»,  «Защитникам посвящается», «Мой друг», «Сказочная страна», «Иллюстрирование любимой книги», «Рисуем город», «Космические дали» и др. 

4. Декоративно-прикладная работа (22 часа)
Задачи:

· развивать цветовое восприятие, творческое воображение, чувство ритма;

· формировать интерес к декоративно-прикладному искусству, оформительской деятельности;

· познакомить с разнообразием народных промыслов России;

· учить выполнять аппликации из бумаги, природного и бросового материала;

· развивать умение работать ножницами, клеем и др. материалами;

· воспитать уважение к народному искусству и интерес к прикладному творчеству;

· учить правилам оформления выставочных работ;

· развивать эстетический и художественный вкус учащихся.

Декоративное рисование.
Теория. Общее ознакомление с народными промыслами. Ознакомление с гуашевыми красками, правилами работы гуашью. Различие приемов работы гуашью и акварелью. Узоры в заданных геометрических формах на основе декоративной переработки растительных, геометрических форм, форм животного мира. Народные промыслы: традиции, формы и материалы, особенности росписи. Анализ образцов изделий (фотографии, репродукции или изделия). 

Практика. Рисование узоров декоративных элементов в полосе, круге, квадрате из форм растительного и животного мира. Рисование кистью элементов декоративной росписи.
Примерные темы занятий: «Чудесный мир узоров», «Сказочные букеты», «Дымковская игрушка», «Матрешка» и др.

Прикладное творчество.
Теория. Материалы для выполнения аппликаций, шаблоны, инструменты и правила техники безопасности при работе с ними. Приёмы работы ножницами, клеем. Плоскостная и объемная аппликация. Порядок выполнения аппликации. Природный и бросовый материалы, правила  применения,  их выразительные возможности. Культура поздравления. Простые способы декоративного оформления поздравительных открыток. Беседы с учащимися о красоте окружающего мира, об украшениях созданных природой и человеком (для чего человек создает украшения; какие бывают украшения; «язык» украшений). Показ фотоматериалов, изображений, демонстрация образцов украшений. Беседы о различных праздничных датах, их значении, истории возникновения, традициях.

Практика. Рисование, вырезание  деталей аппликации из бумаги и наклеивание на лист бумаги. Выполнение аппликации из бросового и природного материала.  Составление сюжетной композиции. Изготовление и оформление поздравительных открыток разных форм, используя художественные материалы.

Примерные темы занятий: «Узорная аппликация», «Осенние листья», «Праздничная композиция», «Цветочные фантазии», «Снежинки», «Сюжетная композиция», «Дары осенней природы»,  «К нам идет Новый год», «Поздравительная открытка» и др.

5. Лепка (10 часов)

Задачи:

· учить детей различать пропорции и пластику формы;

· учить простейшим приёмам и навыкам лепки;

· развивать зрительную память, глазомер, творческое воображение;

· воспитать у детей представление о прекрасном, как о совершенстве, гармоничности, целесообразности, завершённости предметов и явлений действительности.

Теория. Особенности разных пластичных материалов (глины, пластилина и др.). Основные правила лепки. Беседы о скульптуре как виде изобразительного искусства.

Практика. Упражнения в раскатывании на ладони и между пальцами шариков, цилиндров, колёсиков. Лепка простых форм по памяти и по представлению (фруктов, овощей, предметов быта, птиц, животных, насекомых). 

Примерные темы занятий: «Красна осень плодами», «Лепка предметов быта», «Вкусные продукты», «Мир животных», «Удивительный мир» и др.

6. Контрольные занятия (2 часа)

Задачи:

· закрепить знания и умения учащихся по курсу обучения;

· выявить реальный уровень знаний и умений учащихся в различных направлениях изобразительной деятельности.

Теория. Устный опрос.

Практика. Тестирование, работа с контрольными карточками, решение кроссвордов. Выполнение практических заданий.

7. Культурно-досуговая деятельность (8 часов)

Задачи:

· развивать творческие способности, познавательную активность детей, их воображение, фантазию;

· сплотить детей в дружный творческий коллектив.

Практика. Работа с детским коллективом, с родителями. Проведение тематических бесед, творческих мастерских, познавательных и воспитательных мероприятий. Посещение выставок, конкурсов. Участие в массовых мероприятиях учреждения, города.

МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ
Творчество играет очень важную роль в жизни каждого человека. Для развития творческих способностей детей необходимо грамотное руководство со стороны взрослых. Одной из ключевых частей творчества является воображение, которое заключается в способности придумывать новые образы, новые решения, новые задачи. В зависимости от самостоятельности и оригинальности образов воображение бывает воссоздающим и творческим. В воссоздающем воображении особое значение имеют образы памяти. Творческое воображение заключается в самостоятельном создании новых образов. В детском художественном творчестве оба эти вида воображения тесно переплетаются, задача педагогов - помочь ребенку научиться использовать их в полной мере, развить творческие способности каждого ребенка. Воображение и фантазия помогают людям и в отношениях, и в работе, но что самое главное - творческие люди умеют выражать свою индивидуальность, что помогает достичь успеха в любом деле.

Творческая деятельность - одна из наиболее продуктивных в детском возрасте. По мнению А.Мелик-Пашаева «любое художественное познание не реально без радости, получаемой от него». Поэтому занятия по изобразительному искусству требуют создания особой эмоциональной атмосферы творчества учащихся. Задача педагога - предоставить свободу учащимся в отражении своего видения мира доступными художественными средствами, поощрять оригинальность мышления, стремление к применению разных художественных материалов и техник исполнения. Для этого необходимо применять новые методы и технологии, которые развивают воображение, побуждают детей к экспериментированию с карандашом, красками, а не просто вынуждают механически выполнять то, что предлагает им педагог. Такой подход раскрепощает детей, снимает страх неудачи.
Одна из основных задач обучения художественному творчеству - научить ребенка видеть красоту в окружающей жизни, в природе, в произведениях искусства. Поэтому обучение основам изобразительной грамоты всегда должно осуществляться в тесной связи с окружающей жизнью, с личным опытом ребенка, его чувствами и интересами. Важно, чтобы результаты творчества приносили радость и удовлетворение ребенку, вызывали у него стремление к самосовершенствованию, желание продолжить творческие поиски. 

В основе реализации программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает реализацию следующих принципов: 
1. Принцип выбора индивидуальной образовательной траектории (личностно- ориентированное обучение). Личностная самореализация человека в художественном образовании возможна в условиях свободы выбора элементов творческой деятельности. Цель занятия предстаёт как проблема, на решение которой направляется деятельность учащегося. Создаваемая педагогом проблемная ситуация способствует вариативности образовательного процесса, каждый ребенок ищет свой путь её решения. Педагог поощряет индивидуальный взгляд на проблему, аргументированные выводы и самооценки, создавая, таким образом, условия для реализации творческих возможностей учащегося. Обсуждение на занятиях разных точек зрения и позиций учат толерантному отношению участников образовательного процесса к иным позициям и результатам, помогают им понять закон многообразия путей постижения цели, способствует постепенному переходу от обучения к самообразованию. Выстраиванию личной траектории развития каждого ученика способствуют: его самостоятельная работа на занятии изобразительным искусством под руководством педагога и дома (работа по собственному замыслу), работа в паре, в группе или выполнение коллективных работ, участие в организации и проведении выставки результатов изобразительного творчества.
2. Принцип продуктивности обучения. Главным ориентиром становится личный художественно-творческий опыт ребенка, складывающийся из внутренних и внешних образовательных продуктов. Художественное развитие учащихся начальной школы рассматривается как актуализация и становление их способности создавать и самостоятельно воспринимать (понимать, оценивать) художественные произведения и результаты собственной творческой деятельности. С образовательной точки зрения это означает воспитание человека, способного быть творцом и наследником художественной культуры. Продуктивное обучение ориентировано не столько на изучение известного, сколько на сотворение ребенком чего-то нового. Усвоение опыта индивидуальной творческой деятельности невозможно без проживания роли «творца», «первооткрывателя», «изобретателя» и т.п. Рисунок, скульптура, конструкция и т.п., созданные в позиции «я - автор», а также рефлексивные суждения и самооценки, возникшие в результате проживания позиции «я-зритель-критик-ценитель», являются теми продуктами (результатами) образовательной деятельности, которые свидетельствуют об особенностях индивидуального развития ребёнка. 
3. Принцип природосообразности обучения предполагает учёт возрастных, психофизиологических стадий развития изобразительного творчества и индивидуальных особенностей творческого роста каждого ребенка. Знание «типических» и «особенных» качеств и характеристик продуктов творческой деятельности учащихся позволит обеспечить педагогу поддержку и помощь детям, которые испытывают трудности в обучении, создать условия для развития творческого потенциала каждого ребёнка и успешного развития одарённых детей. Принцип природосообразности предполагает отбор содержания обучения наиболее адекватного потребностям детей этого возраста, развитие у них универсальных действий, наиболее актуальных для младшего школьника. При этом учитывается необходимость социализации ребёнка, развитие у него чувства гражданской идентичности, осознания своей этнической и национальной принадлежности. Любое положительное проявление творчества юного художника (автора) находит поддержку и сопровождение педагога. Педагог внимательно анализирует возможности и особенности, чтобы действовать всякий раз исходя из текущей ситуации, обеспечивать те образовательные условия, которые необходимы на данный момент прохождения им своей образовательной траектории.
4. Принцип культуросообразности позволяет организовать педагогическую работу с опорой на лучшие достижения мирового и отечественного изобразительного искусства, изучение которых станет основой формирования художественной культуры учащегося. Приобщение к культурно-историческому наследию в процессе организации художественного восприятия произведений разных видов и жанров изобразительного искусства, эстетического восприятия явлений и объектов природы, участие в продуктивных видах учебной деятельности будет способствовать осознанному уважению и принятию  традиций, самобытных культурных ценностей, форм культурно-исторической, социальной и духовной жизни семьи, родного края, страны позволит наполнить содержанием понятия «Отечество», «родная земля», «моя семья и род», «мой дом», будет способствовать развитию культуры и духовных традиций многонациональной России, умению адаптироваться в поликультурной среде. 
5. Принцип диалогичности основан на демократическом стиле взаимоотношений педагога и учащегося. Образовательный процесс рассматривается как художественно-творческая форма общения равных субъектов образовательного процесса (взрослого и ребёнка), нацеленная на создание творческого продукта. Форма занятия изобразительным искусством представляет собой гармоничное соответствие частей и целого, элементов и структуры. Учебный диалог предполагает игровые ситуации, проживание многопозиционных ролей («я-художник», «я-зритель», «я-слушатель», «я-эксперт», «я–экскурсовод» и т.п.) способствует выработке необходимых умений и навыков «нахождения» в искусстве. М. Бахтин писал, что для художника «нет «безгласных вещей», мир художника это всегда «выразительное и говорящее бытие». Чтобы организовать творческую деятельность младших школьников, педагог использует диалог, как образовательную ситуацию, цель которой – вызвать мотивацию и обеспечить деятельность юных художников в направлении познания образовательных объектов и решении связанных с ними проблем. Роль педагога в учебном диалоге - организационно-сопровождающая, так как он обеспечивает личное решение ребенком созданного образовательного затруднения. Эффективна образовательная ситуация, когда юному художнику в качестве культурного аналога его продукта предоставляется возможность знакомства не с одним, а с несколькими подобными образцами человеческого творчества.
Используя различные типы и формы занятий, педагог может достаточно разнообразно строить работу с детьми, обеспечивая ее творческую направленность. Занятия могут проводиться в форме мастерской, игры, конкурса, экскурсии и др. 
На занятиях используются следующие общедидактические методы: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный и исследовательский.

Обучение, как правило, начинается с объяснительно-иллюстративного метода, который состоит в предъявлении учащимся информации разными способами. Объяснительно-иллюстративный метод направлен на усвоение знаний, а для формирования навыков и умений необходимо использовать репродуктивный метод: упражнения, выполнение однотипных заданий, беседа, повторение описания наглядного изображения объекта и др. предполагается как самостоятельная работа учащихся, так и совместная деятельность с педагогом. Репродуктивный метод допускает применение тех же средств, что и объяснительно-иллюстративный: слово, средства наглядности, практическая работа. Хорошим стимулом для учащихся служит показательная работа педагога над заданием по теме. 

Исследовательский метод предполагает проявление одной или нескольких сторон творческой деятельности. При этом необходимо обеспечить доступность творческих задач, их дифференциацию в зависимости от подготовленности каждого ребенка. Сущность исследовательского метода состоит в творческом добывании знаний и поиске способов деятельности. Этот метод целиком строиться на самостоятельной работе.

Рассматривая процесс детского изобразительного творчества как постепенно развивающийся, необходимо оптимально подбирать методы и приемы обучения, характерные для изобразительной деятельности: наблюдения, художественное слово, показ способов изображения и др.

Как известно, творчество детей «питается» образами действительности, взятыми из наблюдений. Наблюдение - это целенаправленное, планомерное восприятие предметов и явлений окружающего мира. Для развития изобразительной деятельности в процессе наблюдения необходимо развивать эстетическое восприятие, учить детей видеть эстетические свойства и признаки предметов. Дети должны не просто смотреть на объект, узнавать и выделять его свойства: форму, строение, цвет и другие, они должны видеть его художественные достоинства. Необходимо постоянно развивать у детей способность понимать, чем красив тот или иной предмет, то или иное явление. Наблюдения дают детям возможность создавать новые образы, за счет сложной переработки увиденного у них появляется умение комбинировать формы в различных новых сочетаниях. Целенаправленное, планомерное проведение наблюдений отражается на формировании художественного восприятия детей, их любознательности, интереса. 
Наблюдение может быть специально организовано во время экскурсий на выставки, на природу. Экскурсии помогают учащимся осознать и почувствовать неразрывную связь искусства и окружающей жизни, создают благоприятные условия для формирования эмоционально-эстетического отношения детей к цветовому многообразию природы и более глубокому восприятию произведений искусства, способствуют воспитанию бережного отношения к памятникам старины и произведениям народного художественного творчества.

Для формирования творчества в лепке, рисовании, аппликации большое значение имеет взаимодействие художественного слова. С детьми проводятся беседы, которые помогают обратить внимание на главное, учат ребят эмоционально воспринимать художественный образ. Во время беседы рассматриваются разные способы изображения предметов (графических, пластических, декоративно-силуэтных). Это формирует у детей представление о различном подходе в передаче образа, помогает им в практической деятельности использовать различные варианты цветовых сочетаний, композиционных построений. Художественный образ лежит в основе передаваемого детям эстетического опыта и является связующим понятием в системе эстетического воспитания, обучения и развития младших школьников. Использование в работе музыкальных и литературных образов повышает художественно-творческую активность детей, которая начинает проявляться уже в момент возникновения замысла, в процессе обсуждения будущей работы. Педагог объясняет детям, что художник не глазами, а душой смотрит на мир, стремясь увидеть его суть, любуясь им; подводит детей к пониманию того, что красота в природе, красота и добро в жизни, красота в искусстве неотделимы.

Цель бесед об изобразительном искусстве - познакомить учащихся с творчеством выдающихся мастеров искусства, с различными техниками изображения. Отличительной особенностью таких занятий является обязательный анализ репродукций с произведений мастеров живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного творчества. Это, с одной стороны, позволяет учащимся глубже познать явления композиции, перспективы, колорита, светотени, образный язык художника и непосредственно использовать знания из истории искусств в своём творчестве, с другой - сделать анализ произведения более конкретным, осознанным, надолго запоминающимся. При знакомстве детей с произведениями изобразительного искусства происходит формирование личности, развития ее творческого потенциала. Ребенок осознанно использует элементарные основы изобразительной грамоты, учится передавать в рисунке настроение, состояние, характер образа. Учащийся обнаруживает постоянный и устойчивый интерес, потребность общаться с прекрасным в окружающей действительности и произведениях искусства, испытывает удовольствие и радость от встречи с ним.
На занятии важно сочетать разные формы организации деятельности учащихся: фронтальную, групповую и индивидуальную.
Коллективное творчество как фактор формирования коммуникативной культуры младших школьников может стать формой художественно-творческой деятельности как на занятии (составление коллективных композиций, панно и т.д.), так и вне его (оформление выставок, интерьера кабинета). Эта форма работы позволит ученикам более объективно оценивать результаты своего труда и научит внимательному отношению к творчеству своих товарищей. Дети почувствуют гораздо большее удовлетворение от своего труда, если увидят свои работы на выставке или в оформлении школьного интерьера.
Индивидуальная деятельность поможет выявить интересы и склонности учащихся, поможет им быть более самостоятельными при выполнении творческих работ. Это могут быть разнообразные задания, например, связанные с творческим освоением художественных материалов (создание композиций из бумаги, ткани, ниток, пуговиц, листьев и цветов; использование смешанных техник при работе с красками и т.д.). Дети значительно чувствительнее взрослых к восприятию цвета, света, ритма, фактуры поверхностей предметов, так как со многими явлениями жизни сталкиваются впервые, поэтому их восприятие свежо и ярко. Именно эти качества детского восприятия востребованы и очень ценны в художественном творчестве. 

Успешная реализация программы обучения изобразительному искусству во многом зависит от материально-технического оснащения учебного кабинета. Учебный кабинет должен быть достаточно просторным, отвечать санитарно-гигиеническим нормам. Учебное оборудование кабинета должно включать комплект специальной мебели для хранения и демонстрации наглядных пособий и работ учащихся, а так же необходимых художественных материалов и инструментов (краски, кисти, карандаши, альбомы и паки с бумагой, клей, пластилин, восковые мелки, ножницы и др.). Для эффективного и качественного изложения материала большое значение имеет оснащение кабинета наглядными учебными пособиями (репродукции картин известных художников, образцы произведений декоративно-прикладного творчества, лучшие работы учащихся, таблицы, схемы, богатый иллюстративный материал, мультимедийные презентации). Так же необходимы стенды с инструкциями по технике безопасности при работе с различными инструментами и материалами на занятиях по изобразительному искусству, инструктаж по правилам противопожарной безопасности.

С целью определения результативности программы необходимо использовать следующие формы контроля:

· анализ практической деятельности в конце каждого занятия, мероприятия;

· контрольное занятие за полугодие, учебный год;
· анализ выставочной деятельности;

· анкетирование родителей с целью получения более полной информации о ребёнке, анкетирование учащихся с целью изучения их интересов и склонностей, выявления художественных способностей детей (рекомендуется проводить в начале и в конце учебного года);
· наблюдение педагога.

Теоретические знания учащихся проверяются с помощью устного опроса, тестов, контрольных карточек, дидактических игр, кроссвордов. Важным результатом обучения являются выставки, по материалам которых учащиеся с помощью руководителя делают выводы о своём художественном росте, намечают пути устранения замеченных недостатков в работе. Участие в выставочной деятельности стимулирует творческую активность учащихся и способствует успешной результативности обучения по программе.
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