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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Направленность программы: художественная, соответствует базовому уровню, предполагающему использование и реализацию таких форм организации материала, которые допускают освоение специализированных знаний и языка с учетом возрастных особенностей учащихся.

Детское творчество - сложный процесс познания растущим человеком самого себя и окружающего мира, способ выражения своего личностного отношения к реальности, реализации себя в деятельности, способствующей духовному развитию.
Создание текстильных поделок и изделий – это творческий процесс, требующий воображения, интуиции, эмоционального самовыражения. Изделие, созданное своими руками, согревает, украшает и выражает индивидуальность. 
Ассортимент текстильных поделок разнообразен. Это цветы, сумочки, функциональные чехольчики и мешочки, бутоньерки, подушечки, игольницы, различные мягкие игрушки, салфетки, кукольная одежда, интерьерные украшения, полезные бытовые принадлежности и др. Работа над современными текстильными изделиями помогает ребенку развивать фантазию и элементы дизайнерского мышления, формировать чувство формы, фактуры и цветосочетания, воспитывать трудолюбие и прилежание, знакомится с различными современными материалами и инструментами для швейного рукоделия, разнообразными принадлежностями, техниками изготовления украшений и декорирования изделий.
Актуальность. Текстильные поделки, самодельные игрушки, праздничные сувениры из ткани могут не просто украшать интерьер дома, но и выполнять различные функциональные задачи в быту, быть полезными для детей и взрослых. 
Практические работы, связанные с обработкой текстильных материалов, развивают глазомер, что является важнейшим элементом технической подготовки; при составлении выкроек, разметки, резании, сшивании и других операциях формируется точность и аккуратность.

Вещь, над которой ребенок трудился, вкладывая в нее выдумку, воображение и любовь, особенно дорога ему. Выполненная его руками игрушка, становится не только забавной, милой и живой, но и иногда превращается в образ неизменного спутника или преданного друга в определенный жизненный период.

Разнообразный современный декор, изготовление авторских украшений для личного применения, отход от привычных способов использования игрушки, создание аксессуаров и моделирование одежды для кукол, - все это помогает учащимся проявить себя с разных сторон. Таким образом, работа над созданием текстильного изделия является творческой деятельностью и отвечает задачам художественного, эстетического и трудового воспитания.
Новизна программы: профессиональная ориентация учащихся, современные оригинальные подходы в области технологии кроя, шитья и декорирования изделий.

Программа составлена в соответствии с основными нормативными документами в области образования РФ, а именно:

· Закон «Об образовании в РФ»;

· Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам (приказ от 29.08.2013 № 1008);

· Санитарно-эпидемиологические требования к учреждениям дополнительного образования детей (СанПиН 2.4.4. 3172-14 от 04.07.2014 № 41);

· Примерные требования к программам дополнительного образования детей (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 11.12.2006 № 06-1844).
Цель: создание благоприятных условий для творческой активности и самореализации учащихся через изготовление текстильных изделий.
Задачи:
· знакомить учащихся с различными видами современного рукоделия: раскроем и пошивом изделий, ручной вышивкой; декорированием бисером, стеклярусом и пайетками; аппликацией методом ручного шитья, изготовлением цветов из ткани;
· давать знания о назначении и применении инструментов и материалов, экономном использовании материалов и правилах безопасной работы с ними при изготовлении изделий;
· способствовать овладению основ цветоведения и искусством цветовых сочетаний;
· обучать приемам, основам конструирования и моделирования, техникам и технологиям работы при изготовлении и декорировании мягкой игрушки;

· формировать интерес к искусству современного рукоделия, способность самостоятельно пользоваться информационными и дидактическими материалами по изготовлению изделий;

· развивать эстетический и художественный вкус, память, неординарное мышление и изобретательность, воображение и фантазию, внимание и наблюдательность;
· совершенствовать психомоторные качества личности, мелкую моторику рук, глазомер, графические умения и навыки;

· содействовать развитию самостоятельности, инициативы, выдумки и творчества учащихся в атмосфере эстетических переживаний и увлеченности;
· вырабатывать у учащихся установку на значимость своей работы, успешное достижение поставленной цели, организацию рабочего и свободного времени;
· обогащать словарный запас детей специальными терминами, формировать культуру общения в коллективе;
· воспитывать трудолюбие, бережливость, усидчивость и аккуратность, стремление к красоте и эстетике, умение уважать и ценить свой труд и труд других людей.

Отличительные особенности содержания программы

Программа «Волшебная иголочка» модифицирована на основе программ для учреждений дополнительного образования детей «Бисерная фантазия» и «Рукодельница», рекомендованных Центром развития системы дополнительного образования детей Министерства образования Российской Федерации, а также методических пособий для руководителей кружков общеобразовательных школ и внешкольных учреждений «Кружок изготовления игрушек-сувениров» (автор О.С.Молотобарова) и «Игрушки своими руками» (автор Л.А.Болотина).
Данная программа общеразвивающая, принцип ее построения - модульный. Каждый блок программы самостоятельный по содержанию.
В программе имеет место интеграция современного рукоделия с такими видами деятельности, как экология - помогает определять экологически чистые материалы и знать их предназначение; охрана труда - это безопасность при работе колющими, режущими и др. инструментами; экономика - расчёт изделия при изготовлении, экономия материалов; ИЗО - гармоничное сочетание материалов для шитья и декорирования; черчение - конструирование и моделирование чертежей для аппликации, вышивки, для пошива разнообразных текстильный изделий; химия - химический состав тканей, нитей и др. материалов; биология - наблюдение за природными образами, получение различных видов тканей, нитей, наполнителей, элементов декора.
При отборе содержания программы учитывались психологические и физиологические особенности детей младшего школьного возраста.
Для детей младшего школьного возраста ведущей остается игровая деятельность. Игра, игрушки занимают огромное место в жизни детей. Через совместное изготовление поделок прививается культура к истории родного края, культура общения, любовь к труду. Именно эта возрастная особенность повлияла на выбор содержания и формы обучения.

Дети данного возраста не могут долго заниматься однообразной работой, поэтому необходимо чередование различных видов деятельности как в течение одного занятия, так и на протяжении учебного года. Это следует учитывать при составлении календарно-тематического плана на полугодие, год.
Во время проведения физкультминуток проходит знакомство с играми разных народов мира, игры на внимание, общение и т.д.

Практические занятия по данной программе совмещаются с теоретическими, а также с экскурсиями на выставки в краеведческие, художественные музеи. Приоритетными методами являются упражнения, учебные эксперименты, лабораторно-практические, учебно-практические работы.

Приобретая практические умения и навыки по изготовлению функциональных мягких сувениров и игрушек, учащиеся учатся не только самообслуживанию (мелкий ремонт одежды, украшение своей одежды и аксессуаров вышивкой нитками, пайетками и бисером, но и созданию предметов быта и пр.), получают знания из самых различных областей наук. На занятиях есть большие возможности для расширения кругозора учащихся. В процессе обучения значительно обогащается активный словарный запас детей новыми словами, специальными терминами: фурнитура, лекало, декорирование, дизайнерский подход и др.

Изготовление разнообразных текстильных изделий не должно являться самоцелью, оно призвано служить лишь средством для реализации поставленных целей и задач. Хорошо, если учащиеся будут выполнять коллективные задания общественно-значимого характера, что будет являться хорошим средством социализации.

Если позволяет техническое оснащение кабинета, на занятиях можно использовать записи музыкальных произведений, песен, сказок, стихов; использовать мультимедийные презентации, видеоматериалы. Применение технических средств обучения значительно повышает познавательный интерес детей, мотивирует на практическую деятельность, а так же помогает создать особый эмоциональный фон на занятии.

Широкий выбор видов деятельности и материалов для работы позволяет не только расширить кругозор учащихся, но и позволяет каждому из них раскрыть свои индивидуальные способности, найти свой материал и свою технику его обработки, что, безусловно, окажет благотворное влияние на дальнейшее обучение, будет способствовать осознанному выбору профессии.

Возраст детей, участвующих в реализации программы: 9-13 лет.

Сроки реализации программы: 2 года.

Формы и режим занятий. Согласно уставным нормам учреждения одна группа учащихся составляет 12-15 человек. Занятия проводятся два раза в неделю по 2 учебных часа, общее количество учебных часов в год - 144. Продолжительность занятия - 45 минут. В зависимости от индивидуальных возможностей и интересов детей, уровня усвоения знаний, материально-технического оснащения и др., количество учебных часов, отведенное на изучение той или иной темы по каждому из разделов программы, может варьироваться с сохранением общего количества часов на учебный год.

Основная форма работы по программе - групповые занятия. Для осуществления дифференцированного подхода к обучению учащихся, с целью подготовки персональных работ детей к выставкам, осуществления проектно-исследовательской деятельности следует предусмотреть по 2 индивидуальных часа в неделю.

Ожидаемые результаты и способы их проверки, формы подведения итогов реализации программы. Способы и методики определения результативности образовательной программы разнообразны. Наглядное представление о результатах работы дают выставки детского творчества, которые проходят по итогам полугодия, годовые отчетные, ежегодные городские отчетные выставки. Созданию творческой атмосферы на занятиях способствует обсуждение выполненных эскизов, полугодовых и годовых изделий, отбор в результате обсуждения лучших работ. Проводятся временные выставки (мини-выставка), конкурсы готовых работ среди учащихся творческого объединения. Это помогает учащимся внимательнее и серьёзнее подходить к собственным работам и стимулирует их творческую активность. Лучшие работы с выставок отбираются педагогом на отчётные выставки Центра, города, края, России.

По итогам полугодия, года и всего курса обучения проводятся контрольные занятия, на которых знания и умения учащихся оцениваются с использованием разных методов: опрос, тестирование, самостоятельная работа, наблюдение, а также с применением игровых форм (загадки, кроссворды и т.п.).
УЧЕБНЫЙ  ПЛАН
1  ГОДА  ОБУЧЕНИЯ

	№ п/п
	Название тем
	Количество часов

	
	
	всего
	теория
	практика

	1.
1.1

1.2
	Введение
Ознакомление с курсом обучения
Правила поведения и условия безопасного труда
	4
2

2
	3
2

1
	1
-

1

	2.

2.1

2.2


	Современное искусство рукоделия
История развития современного искусства рукоделия Виды текстильных изделий, их функциональность и практическое применение 
	4
2

2
	2
1

1
	2
1

1

	3.

3.1

3.2

3.3
	Швейное материаловедение

Строение и свойство материалов

Инструменты, их назначение и применение. ТБ
Итоговое занятие
	6
2
2
2
	2
1
1
-
	4
1
1
2

	4.

4.1

4.2

4.3
	Цветоведение

Водное занятие. Основные и дополнительные цвета
Сочетаемость цветов, композиционные возможности
Итоговое занятие
	6
2

2
2
	2
1
1
-
	4
1
1
2

	5.
5.1

5.2

5.3

5.4

5.5
	Вышивание

Вводное занятие. История появления вышивки
Виды ручных швов и их назначение 
Декоративные (отделочные) ручные швы

Основы вышивки бисером, стеклярусом, пайетками

Итоговое занятие
	38
2

8
10
16
2
	15
1
4
4
6
-
	23
1
4
6
10
2

	6.

6.1

6.2
6.3

6.4
6.5
	Аппликация 
История появления и виды аппликации из ткани
Декоративные возможности и применение аппликации 
Технология выполнения плоской аппликации методом ручного шитья

Способы выполнения объемной аппликации

Итоговое занятие
	26
2

2
12
8
2
	8
1
1
4

2

-
	18
1
1
8

6

2

	7.

7.1

7.2
7.3
7.4

7.5

7.6
	Цветы из текстильных материалов 

Виды текстильных материалов, инструменты и ТБ Техники, приемы, способы изготовления изделий Применение и назначение цветов
Изготовление элементов изделий

Сборка, оформление 
Итоговое занятие
	30
2
12
2

6
6
2
	10
1
4

1

2

2

-
	20
1
8

1

4

4

2

	8.
	Творческая работа. Комбинирование техник
	14
	-
	14

	9.
	Выставочная деятельность
	6
	-
	6

	10.
	Культурно-досуговая деятельность 
	6
	-
	6

	11.
	Контрольные занятия
	4
	-
	4

	
	ИТОГО
	144
	42
	102


Критерии знаний, умений и навыков учащихся
К концу 1 года обучения должны знать:

· строение и свойство материалов, предназначенных для пошива и декорирования текстильных изделий;

· основы цветоведения, сочетаемость цветов;

· необходимые инструменты и материалы, ТБ при работе с колющими и режущими инструментами;

· виды ручных, декоративных швов и их назначение;

· основные приемы вышивания бисером, стеклярусом, пайетками;

· виды текстильной аппликации, возможности ее применения;
· технологию изготовления цветов и листьев из ткани.
К концу 1 года обучения должны уметь:

· пользоваться инструментами и материалами в соответствии с назначением и правилами ТБ;

· самостоятельно выполнять ручные и декоративные швы на текстильных изделиях; 

· декорировать изделия, используя основные приемы вышивания бисером, стеклярусом, пайетками;

· выполнять аппликацию методом ручного шитья;

· изготавливать цветы и листья из ткани;
· быть аккуратными и бережливыми во время работы;

· доводить начатую работу до конца.
СОДЕРЖАНИЕ  УЧЕБНОГО  ПЛАНА  1  ГОДА  ОБУЧЕНИЯ

1. Введение (4 часа)
Задачи. Знакомство с целями, задачами и содержанием деятельности курса обучения. Правилами внутреннего распорядка учебного кабинета и условиями безопасного труда.

1.1 Ознакомление с курсом обучения (2 часа)

Теория. Познакомить учащихся с курсом обучения, режимом работы на учебный год.
Демонстрация интерьерных текстильных изделий, украшений и аксессуаров, праздничных сувениров и бытовых функциональных принадлежностей из ткани.
Материалы и приспособления необходимые для выполнения работ.
1.2. Правила поведения и условия безопасного труда (2 часа)

Теория. Познакомить учащихся с правилами поведения в рабочем кабинете и организацией рабочего места, с общими правилами безопасной работы с инструментами, различными приспособлениями и нагревательными приборами.
Практика. Упражнения на закрепление теоретического материала.
2. Современное искусство рукоделия (4 часа)
Задачи. Познакомить учащихся с историей зарождения современного текстильного искусства, с видами, направлениями, техниками рукоделия, функциональностью и его участием в повседневной жизни человека. Формировать стойкий интерес к искусству современного рукоделия, развивать эстетический и художественный вкус, память, неординарное мышление и изобретательность, воображение и фантазию, внимание и наблюдательность. Воспитывать трудолюбие, уважительное отношение к людям и результатам их труда.

2.1. История развития современного искусства рукоделия (2 часа)
Теория. Введение в современное текстильное искусство: история зарождения и развитие, направления, авторские техники текстильного рукоделия. 
Практика. Практическая работа для определения техник рукоделия ручного шитья и декорирования.
2.2. Виды текстильных изделий, их функциональность и практическое применение (2 часа)

Теория. Разнообразие изделий из ткани. Возможности личного использования текстильных изделий, функциональное применение их в быту и интерьере.
Практика. Практическая работа для определения функциональности и практическом применении текстильных изделий.
3. Швейное материаловедение (6 часов)

Задачи. Знакомить с технологией изготовления текстильных материалов, видами и разнообразием текстильных и декоративных материалов, швейными принадлежностями, назначением и правилами безопасной работы с ними. Учить экономному использованию разнообразных материалов, аккуратности и прилежности при изготовлении изделий. Развивать у учащихся усидчивость, наблюдательность, внимательность, воображение. Совершенствовать практические навыки работы с ручными инструментами и материалами.
3.1. Строение и свойство материалов (2 часа)
Теория. Природные (натуральные) и искусственные материалы. Виды и разнообразие текстильных и декоративных материалов (фетр, драп, флис, хлопчатобумажные ткани, трикотаж, мех, синтепон, разнообразные нитки, тесьма, сутаж, шелковые ленты, пуговицы, пайетки, бисер, стеклярус, канва и др.), их получение, свойства и строение, качество и область применения. Подготовка материалов к работе и способы их обработки. Бережное использование, экономное расходование материалов и правила утилизации отходов.

Практика. Упражнения на определение вида и свойств текстильных материалов, направления нитей и разнообразия обработки срезов.
3.2. Инструменты, их назначение и применение ТБ (2 часа)

Теория. Виды и разнообразие инструментов. Нагревательные приборы. Назначение и применение их в практической деятельности при изготовлении и декорировании текстильных изделий. Правила работы с острыми, режущими и колющими предметами (ножницы, шило, иглы, булавки, циркуль, распарыватель), их хранение, передача другому лицу. Правила поведения учащихся во время занятий. Техника безопасности при работе с утюгом, выжигателем, горячим пистолетом.
Практика. Упражнения, направленные на приобретение умений и формирование навыков безопасной работы с инструментами и нагревательными приборами.
3.3. Итоговое занятие (2 часа)

Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме «Швейное материаловедение».
Практика. Групповая работа по составлению «Памятки ТБ». Совершенствование практических навыков работы с ручными инструментами и разнообразными текстильными материалами.
4. Цветоведение (6 часов)

Задачи. Познакомить учащихся с цветовым кругом, теплой и холодной гаммой. Дать понятия: цветовой тон, яркость, насыщенность, эффект контраста, ахроматические и хроматические цвета, монохроматические и полихроматические, контрастные и родственно-контрастные, нейтральные и аналогичные (родственные) цвета.
4.1. Водное занятие. Основные и дополнительные цвета (2 часа)

Теория. Цветовой круг. Ахроматические и хроматические цвета. «Теплые» и «холодные» цвета. Контрастные цвета. Светлые и темные тона. Влияние света, ориентации, размера, фона на восприятие основного цвета.
Практика. Упражнения на закрепление основных понятий, применение знаний в работе с тканями.
4.2. Сочетаемость цветов, композиционные возможности (2 часа)

Теория. Сопоставление цветовой гаммы. Таблица сочетаемости цвета. Приемы цветовых решений и композиционные возможности при изготовлении изделия. Воздействие цвета на настроение человека.
Практика. Подобрать гармоничные цветовые сочетания текстиля и материалов декора для определенного объекта труда.
4.3. Итоговое занятие (2 часа)

Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме «Цветоведение».
Практика. Выполнение разнообразных тестовых упражнений, практических заданий на определение цветовых сочетаний при изготовлении изделий.
5. Вышивание (38 часов)

Задачи. Знакомить с историей вышивания, современными направлениями данной техники; различными материалами, инструментами и принадлежностями для вышивания. Показать разнообразие видов ручных швов и их применение при изготовлении и декорировании текстильных изделий. Учить начальным приемам вышивания бисером, стеклярусом и пайетками. Совершенствовать навыки безопасного труда. Развивать творческую активность, фантазию, логическое мышление. Воспитывать прилежание, терпение, усидчивость.
5.1. Вводное занятие. История появления вышивки (2 часа)

Теория. Из истории рукоделия. Виды швов, техники вышивания и их применение в современном рукоделии. Виды, свойства, назначение ниток для вышивания. Показ образцов изделий. Основные сведения об инструментах, материалах и приспособлениях. Требования к оборудованию рабочего места. Правила безопасного труда.
Практика. Практическая работа для определения свойств ниток.

5.2. Виды ручных швов и их назначение (8 часов)

Теория. Виды швов и их классификация (соединительные, закрепляющие, отделочные). Технология выполнения ручных швов: «вперед иголку», «назад иголку», «строчка», «через край», «петельного», «потайного» и «стебельчатого». Назначение и применение ручных швов. Способы закрепления нити. Различия между способами закрепления нитей и их использование в процессе выполнения текстильных изделий. Техника безопасной работы ручными инструментами.

Практика. Применение различных швов на практике. Самостоятельное закрепление нити несколькими способами.

5.3. Декоративные (отделочные) ручные швы (10 часов)

Теория. Виды декоративных швов по технике выполнения (счетные, свободные). Назначение и применение швов. Технология выполнения швов: «Тамбурный», «Зигзаг», «Колосок», «Петельный», «Козлик» и др. Знакомство с пяльцами, правилами запяливания ткани в пяльцы. Эскиз вышивки. Способы нанесения рисунка на ткань.

Практика. Отработка навыков выполнения швов. Выбор, перевод рисунка на бумагу и ткань. Подбор инструментов, материалов и принадлежностей для вышивания. Творческая работа.
5.4. Основы вышивки бисером, стеклярусом, пайетками (16 часов)

Теория. Разнообразие бисера, стекляруса, пайеток. Нитки, иглы и другие принадлежности для вышивания. Показ образцов данного рукоделия. Технология выполнения основных приемов вышивания бисером, стеклярусом, пайетками. Техника безопасности при работе с острыми, колющими и режущими инструментами.
Практика. Упражнения на формирование навыков вышивания бисером, стеклярусом, пайетками.
5.5. Итоговое занятие (2 часа)
Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме «Вышивание».
Практика. Выполнение разнообразных тестовых упражнений, тематических практических заданий на совершенствование навыков ручного шитья.
6. Аппликация (26 часов)

Задачи. Знакомить с историей зарождения и видами аппликации из текстильных материалов; технологией изготовления аппликации методом ручного шитья. Учить выполнять плоскую и объемную аппликацию. Формировать интерес к современному рукоделию, умению сочетать и применять (интегрировать) различные техники и приемы декорирования текстильных изделий. Развивать эстетический вкус, творческую активность, самостоятельность.
Совершенствовать навыки техники безопасности при работе с ручными швейными инструментами, электроутюгом и прочими приспособлениями.
6.1. История появления и виды аппликации из ткани (2 часа)

Теория. Краткая история происхождения аппликации из ткани и других текстильных материалов. Знакомство с различными видами аппликации, их отличительными особенностями. Демонстрация образцов изделий.
Практика. Практическая работа для определения видов аппликаций.
6.2. Декоративные возможности и применение аппликации (2 часа)

Теория. Сочетание тканей по цвету, фактуре, свойствам. Деление сюжета или композиции на условные слои. Интеграция различных текстильных материалов, видов аппликации, техник современного рукоделия. Материалы для декорирования. Текстильная аппликация в одежде, аксессуарах, интерьерных украшениях, на полезных бытовых предметах, мягких игрушках и т.д.
Практика. Практическая работа на определение сочетания тканей по цвету, фактуре, свойствам. Формирование навыков резания разнообразных текстильных материалов, выполнение упражнений на «силуэтную стилизацию.

6.3 Технология выполнения плоской аппликации методом ручного шитья (12 часов)

Теория. Эскиз, проект аппликации. Определение фона. Подбор текстильных материалов, ниток и других принадлежностей. Работа с трафаретами, лекалами, шаблонами, выкройками. Правила кроя ткани. Раскрой и обработка края деталей для аппликации. Фиксация деталей временными стежками или булавками. Закрепление всех фрагментов аппликации ручными швами.
Практика. Изготовление шаблонов, выкраивание деталей и обработка края. Применение соединительных и декоративных швов. Совершенствование навыков ручного шитья при выполнении текстильной плоской аппликации.
6.4. Способы выполнения объемной аппликации (8 часов)
Теория. Способы объемной аппликации: использование уплотнителя или синтепона, приемов слоистости, складок, плетения. Выполнение объёмных элементов в разнообразном материале (атласными лентами, вязаными элементами, пуговицами, нитками, бисером, пайетками, объемным контуром и др.).
Практика. Упражнения на создание элементов объемной аппликации разными способами.
6.5. Итоговое занятие (2 часа)

Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме: «Аппликация».
Практика. Самостоятельная деятельность по формированию практических навыков работы с плоскими и объемными элементами аппликации.

7. Цветы из ткани (30 часов)

Задачи. Знакомить с искусством изготовления цветов и листьев из текстильных материалов: синтетических и натуральных тканей, фетра, тесьмы, различных лент и др. Учить технологии изготовления изделий, особенностям сборки, приемам оформления и крепления изделий. Формировать умения подбирать текстильные материалы и дополнительные принадлежности для декора в зависимости от стиля и вида, применения и назначения изделия. Развивать творческую активность в процессе изготовления изделий, воображение, фантазию, внимательность. Воспитывать интерес к самостоятельной работе, аккуратность.

Совершенствовать навыки техники безопасности при работе с ручными инструментами, электроутюгом и прочими приспособлениями.
7.1. Виды текстильных материалов, инструменты и ТБ (2 часа)

Теория. Разнообразие текстильных материалов и инструментов для изготовления изделий. Правила поведения учащихся во время занятий, организация и уборка рабочего места. Техника безопасной работы с острыми предметами (ножницами, иглами, булавками, циркулем и др.), передача их другому лицу. Особенности работы с нагревательными приборами (утюгом, выжигателем, горячим пистолетом). Хранение материалов и инструментов.
Практика. Тестовые задания и упражнения на определение материалов, инструментов для изготовления текстильных цветов и листьев. Формирование навыков безопасной работы на занятиях.
7.2. Техники, приемы, способы изготовления изделий (12 часов)

Теория. Современные техники, приемы и разнообразные способы изготовления цветов и листьев (классическая техника или шелковая флористика, ганутель (техника с использованием проволочных пружинок и нитей), канзаши, выжигание по ткани, техника сшивания и др.).
Практика. Упражнения, направленные на приобретение умений и формирование навыков безопасной работы с необходимыми инструментами и нагревательными приборами.

7.3. Применение и назначение цветов (2 часов)

Теория. Стилевое назначение и применение цветочных композиций (аксессуар для прически или одежды, элемент сувенирной продукции, интерьерное украшение и т.д. Демонстрация готовых текстильный изделий.
Практика. Упражнения, тестовые задания, направленные на практическое применение приобретенных тематических знаний.

7.4. Изготовление элементов изделий (6 часов)
Теория. Совместимость техники и текстильного материала. Композиционное решение. Цветосочетание. Пропорции, моделирование, технология раскроя, изготовление элементов изделия, согласно технологическим приемам.
Практика. Самостоятельное определение долевой, поперечной или косой нити (по необходимости). Применение шаблонов или лекал для раскроя. Поэтапное изготовление элементов.
7.5. Сборка, оформление (6 часов)
Теория. Собирание заготовок в единое целое. Виды закрепления фрагментов изделия на основу. Декоративные свойства материалов. Приемы оформление серединки. Способы достижения художественной выразительности изделия (придание изделию законченной формы и вида).

Практика. Самостоятельная практическая деятельность по сборке и оформлению текстильного изделия. Подбор дополнительных элементов декора для воплощения композиционного решения.
7.6. Итоговое занятие (2 часа)
Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме: «Цветы из ткани».
Практика. Упражнения, тестовые задания, направленные на практическое применение приобретенных тематических знаний.

8. Творческая работа. Комбинирование техник (14 часов)

Задачи. Совершенствовать навыки ручного швейного мастерства.
9. Выставочная деятельность (6 часов)

Задачи. Формировать эстетический вкус, художественно-творческую активность учащихся. Учить оформлять выставочные работы. Развивать интерес к дальнейшей творческой деятельности.

Содержание. Подготовка к выставкам по итогам обучения (полугодие, отчетная годовая и др.), учебным выставкам по направлению деятельности (в течение года).
10. Культурно-досуговая деятельность (6 часов)

Задачи. Расширять знания учащихся о современном искусстве рукоделия. Формировать сплочённый детский коллектив. Развивать творческие, коммуникативные способности учащихся. Воспитывать культуру взаимоотношений между детьми.
Содержание. Работа с детским коллективом, родителями в каникулярное и внеурочное время. Посещение выставок. Экскурсии. Участие в массовых мероприятиях.
11. Контрольные занятия (4 часа)

Задачи. Обобщать и систематизировать знания и умения учащихся, полученные в течение учебного года. Выявлять уровень овладения учащимися теоретического и практического материала. Развивать интерес к активной, самостоятельной творческой деятельности. Отметить особые успехи отдельных учащихся.

Содержание. Беседа-повторение пройденного материала. Выполнение практических заданий, тестовых упражнений. Награждение наиболее отличившихся за год учащихся (самых активных, организованных, самостоятельных и т.д.).
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	Количество часов

	
	
	всего
	теория
	практика

	1.

1.1

1.2
	Введение

Ознакомление с курсом обучения

Обзор правил безопасного труда
	4

2

2
	3

2

1
	1

-

1

	2.

2.1

2.2

2.3

2.4
	Мягкая игрушка. История и современность

История возникновения текстильной мягкой игрушки

Современные технологии изготовления текстильных игрушек и декоративных материалов
Знакомство с авторскими коллекциями мягких текстильных игрушек

Функциональность и практическое применение современной мягкой игрушки
	12

2

2

6

2
	8

2

1

4

1
	6

-

1

2

1

	3.

3.1

3.2

3.3
	Материаловедение

Строение и свойство материалов

Инструменты, их назначение и применение, ТБ

Итоговое занятие
	10
2

6

2
	6
1

4

1
	4
1

2

1

	4.

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

4.6

4.7
	Изготовление мягкой игрушки

Вводное занятие. Основные этапы изготовления

Основы кроя. Работа по лекалам

От эскиза к выкройке

Увеличение и уменьшение выкройки 

Пошив и набивка изделия

Художественно-декоративное оформление игрушки

Итоговое занятие
	70

2

6

6

4

38

12

2
	24

1

2

2

2

12

4

1
	46
1

4

4

2

26

8

1

	5.
	Творческая работа
	32
	-
	32

	6.
	Выставочная деятельность
	6
	-
	6

	7.
	Культурно-досуговая деятельность
	6
	-
	6

	8.
	Контрольные занятия
	4
	-
	4

	
	ИТОГО
	144
	42
	104


Критерии знаний, умений и навыков учащихся
К концу 2 года обучения должны знать:

· историю появления текстильной мягкой игрушки;
· функциональность и практическое применение современной мягкой игрушки;

· необходимые инструменты и материалы, ТБ при работе с колющими и режущими инструментами;

· строение и свойство материалов, применяемые при изготовлении текстильной игрушки;

· основы кроя;

· технологию изготовления и художественное оформление текстильной игрушки.
К концу 2 года обучения должны уметь:

· пользоваться инструментами и материалами в соответствии с назначением и правилами ТБ;

· самостоятельно выкраивать элементы текстильного изделия;

· сшивать детали и набивать мягкую игрушку; 

· украшать изделие, используя современные материалы для художественно-декоративного оформления игрушки;

· быть аккуратными и бережливыми во время работы;

· доводить начатую работу до конца.

СОДЕРЖАНИЕ  УЧЕБНОГО  ПЛАНА  2  ГОДА  ОБУЧЕНИЯ

1. Введение (4 часа)
Задачи. Знакомство с целями, задачами и содержанием деятельности курса второго года обучения. Демонстрация разнообразных объемных, интерьерных, функциональных мягких игрушек, тематических текстильных сувениров.

1.1. Ознакомление с курсом обучения (2 часа)

Теория. Познакомить учащихся с курсом обучения, режимом работы на учебный год, материалами и приспособлениями, необходимыми для выполнения работ.
1.2.
Обзор правил безопасного труда (2 часа)
Теория. Познакомить учащихся с правилами поведения в рабочем кабинете и организацией рабочего места, с общими правилами безопасной работы с инструментами, различными приспособлениями и нагревательными приборами.

Практика. Упражнения на закрепление теоретического материала.

2. Мягкая игрушка. История и современность (12 часов)

Задачи. Познакомить учащихся с историей появления текстильной мягкой игрушки и с современными технологиями изготовления текстильных игрушек, с авторским творчеством в данном направлении и функциональностью, практичностью применения текстильных игрушек в жизнедеятельности. Формировать постоянный интерес к искусству изготовления игрушки, развивать эстетический и художественный вкус, память, неординарное мышление и изобретательность, воображение и фантазию, внимание и наблюдательность. Прививать аккуратность и прилежание, стремление доводить начатое дело до конца. Воспитывать трудолюбие, культуру общения и уважение к членам творческого коллектива.
2.1. История возникновения текстильной мягкой игрушки (2 часа)

Теория. Жизненный путь: от первой до современной мягкой игрушки. Направления развития мягкой игрушки. Многообразие игрушек и их роль в жизнедеятельности человека. 
2.2. Современные технологии изготовления текстильных игрушек и декоративных материалов (2 часа)

Теория. Основные направления производства. Специализированные производства, модели и игрушечные коллекции. Преемственность технологий изготовления.
Практика. Словесная презентация любимой игрушки: «Мягкая игрушка как одно из самых ярких воспоминаний о детстве».

2.3. Знакомство с авторскими коллекциями мягких текстильных игрушек (6 часов)

Теория. Творческое выражение индивидуальности: образ, замысел, идея. Авторские техники текстильного рукоделия: мода, стиль, тенденции.
Практика. Создание эскиза мягкой игрушки.
2.4. Функциональность и практическое применение современной мягкой игрушки 

(2 часа)
Теория. Многофункциональность в быту и интерьере. Роль в жизнедеятельности человека и разнообразные возможности личного использования текстильных изделий.
Практика. Практическая работа для определения функциональности и практическом применении текстильных изделий.
3. Материаловедение (12 часов)

Задачи. Знакомить с ассортиментом тканей искусственного и синтетического происхождения, с видами, свойствами и способами обработки разнообразных материалов, предназначенных для изготовления мягких игрушек. Расширять кругозор учащихся в применении и назначении швейных принадлежностей и правилами безопасной работы с ними. Развивать у учащихся внимательность, наблюдательность, прилежание и аккуратность. Совершенствовать практические навыки работы с ручными инструментами и материалами.

3.1. Строение и свойство материалов (6 часов)
Теория. Натуральные и искусственные материалы. Виды и разнообразие текстильных и декоративных материалов (флис, хлопчатобумажные ткани, фетр, драп, трикотаж, мех, синтепон, разнообразные нитки, тесьма, сутаж, шелковые ленты, пуговицы, пайетки, бисер, стеклярус, бусины и др.), их получение, качество, область применения, свойства материалов: физико-механические, гигиенические, технологические. Подготовка материалов к работе и способы их обработки. Технология влажно-тепловой обработки материалов различного волокнистого состава. Бережное использование, экономное расходование материалов и правила утилизации отходов.

Практика. Упражнения на выявление свойств различных материалов, особенностей работы с ними и способов их обработки, определение направления долевой и поперечной нити в различных видах тканей.

3.2. Инструменты, их назначение и применение, ТБ (2 часа)

Теория. Виды и разнообразие инструментов. Нагревательные приборы. Назначение и применение их в практической деятельности при изготовлении мягких игрушек. Правила поведения учащихся во время занятий. Правила работы с острыми, режущими и колющими предметами (ножницы, шило, иглы, булавки, циркуль, распарыватель), их хранение, передача другому лицу. Техника безопасности при работе с утюгом, прибором для выжигания, горячим пистолетом.
Практика. Упражнения, направленные на приобретение, формирование, совершенствование умений и навыков безопасной работы с инструментами и нагревательными приборами.

3.3. Итоговое занятие (2 часа)

Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме: «Материаловедение».
Практика. Упражнения, тестовые задания, направленные на практическое применение приобретенных тематических знаний.
4. Изготовление мягкой игрушки (70 часов)

Задачи. Формировать умения по экономному использованию материалов при раскрое и пошиве текстильных изделий. Развивать у учащихся фантазию, внимательность, наблюдательность, прилежание и аккуратность.
4.1. Водное занятие. Основные этапы изготовления (2 часа)

Теория. Замысел игрушки. Эскиз. Творческое моделирование. Изготовление выкройки к задуманной игрушке. Пошив, сборка и оформление игрушки.
Практика. Упражнения на закрепление основных понятий, применение знаний в работе с тканями.

4.2. Основы кроя. Работа по лекалам (6 часов)

Теория Техника раскроя деталей игрушек. Последовательность сборки объёмных сложных игрушек.
4.3. От эскиза к выкройке (6 часов)

Теория. Правила выполнения эскиза игрушки. Технология конструирования симметричных выкроек. Правила кроя игрушки. Принцип зеркальной симметрии. Правила хранения выкроек.
4.4. Увеличение и уменьшение выкройки (4 часа)

4.5. Пошив и набивка изделия (38 часов)

Теория. Правила заполнения игрушки набивочным материалом.
4.6. Художественно-декоративное оформление игрушки (12 часов)

Теория. Характерная выразительность игрушки и способы ее достижения. Использование фурнитуры в процессе оформления игрушки. Технология изготовления головки, лапок, мордочки, носика. Материалы для глаз. Разные способы изготовления глаз. Правила расположения глаз относительно носа. Разные способы украшения игрушек. Украшения из ленты и кружева, меха, ткани и пряжи.
4.7. Итоговое занятие (2 часа)

Теория. Обобщение и систематизация знаний по теме «Изготовление мягкой игрушки».

Практика. Выполнение разнообразных тестовых упражнений, практических заданий на закрепление тематических знаний, формирование умений и навыков при изготовлении мягкой игрушки.
5. Творческая работа (32 часа)

Изготовление объёмных мягких игрушек различной степени сложности: тематические, сувенирные, интерьерные, функциональные текстильные игрушки.

6. Выставочная деятельность (6 часов)

Задачи. Учить оформлять выставочные работы. Формировать эстетический вкус, художественно-творческую активность учащихся. Развивать интерес к дальнейшей творческой деятельности.

Содержание. Подготовка к выставкам по итогам обучения (полугодие, отчетная годовая и др.), учебным выставкам по направлению деятельности (в течение года).

7. Культурно-досуговая деятельность (6 часов)

Задачи. Расширять знания учащихся о технологиях изготовления текстильных игрушек и декоративных материалов, а также разнообразных тематических авторских коллекциях мягких игрушек. Формировать сплочённый детский коллектив. Развивать творческие, коммуникативные способности учащихся. Воспитывать культуру взаимоотношений между детьми.

Содержание. Работа с детским коллективом, родителями в каникулярное и внеурочное время. Посещение выставок. Экскурсии. Участие в массовых мероприятиях.

8. Контрольные занятия (4 часов)

Задачи. Обобщать и систематизировать знания и умения учащихся, полученные в течение учебного года. Выявлять уровень овладения учащимися теоретического и практического материала. Развивать интерес к активной, самостоятельной творческой деятельности. Отметить особые успехи отдельных учащихся.

Содержание. Беседа-повторение пройденного материала. Выполнение практических заданий, тестовых упражнений. Награждение наиболее отличившихся за год учащихся (самых активных, организованных, самостоятельных и т.д.).

МЕТОДИЧЕСКОЕ  ОБЕСПЕЧЕНИЕ  ПРОГРАММЫ

Основные принципы построения программы - последовательность и преемственность в изучении материала, доступность и актуальность работ. В процессе занятий, накапливая практический опыт в изготовлении поделок, учащиеся от простых изделий постепенно переходят к освоению более сложных образцов. Большинство тем предполагает не только изучение нового материала, но и повторение уже изученного. Знания и умения детей постоянно закрепляются, систематизируются и обобщаются. Все поделки достаточно просты в изготовлении, большая часть рассчитана на 1-2 занятия. Самодельная игрушка привлекает детей не только простотой изготовления, но и яркой декоративностью. Поделки часто выполняют декоративно-утилитарную функцию: настенные игрушки с кармашком для хранения различных мелочей, игрушки-карандашницы и пр. Дети должны понимать, что их работа полезна. Выполнение многих сувениров можно приурочить к различным праздникам: Новый год, 8 Марта, 23 Февраля и др.

В зависимости от поставленных учебно-воспитательных задач, возрастных и индивидуальных особенностей детей данной группы занятия могут проводиться в разной форме (лекция, конкурс, экскурсия, занятие-игра). На занятиях декоративно-прикладного творчества используются различные методы обучения (словесные, наглядные, практические) и воспитания.
Программа предусматривает последовательное усложнение заданий, которые предстоит выполнить учащимся, развитие у них с первых занятий творческого отношения к работе.

На первом году обучения учащиеся знакомятся с историей возникновения разных видов декоративно-прикладного творчества (бисероплетением, народной игрушкой, выполненной в разных техниках), художественной ценностью, с разнообразными способами изготовления игрушек, с основными видами, свойствами и способами работы с различными материалами (тканью, мехом, нитками, бумагой и др.).
Педагогу необходимо сформировать у детей интерес к изучению различных направлений декоративно-прикладного творчества через знакомство с обычаями, традициями разных народов. Для этого педагог должен использовать близкий и понятный материал народного творчества: сказки, небылицы, загадки, потешки, заклички, поговорки, народные игры. В разделе «Работа с тканью» дети знакомятся с традиционной тряпичной куклой. Узнают о ее важной роли в обрядовой жизни русского народа, знакомятся с филимоновскими, каргопольскими, дымковскими игрушками, их отличиями, с различными видами вышивки и низанием из бисера.

На втором году обучения происходит закрепление и расширение знаний и умений обучающихся, полученных ранее. Продолжается знакомство с различными направлениями декоративно-прикладного творчества. Предъявляются более высокие требования к выполненным работам. Значительно повышается роль самостоятельной деятельности, самостоятельного творческого поиска учащихся (по выбору материала, способу обработки, умению планировать свою работу и осуществлять самоконтроль), больше внимания уделяется творческой активности детей, художественной ценности выполненной работы.

Содержание программы на этом этапе предполагает изучение народного календаря, народных промыслов и традиций народов Севера. В разделе «Работа с тканью» обучающиеся знакомятся с особенностями игрушек разных народов мира, с народным костюмом как ярким элементом материальной культуры народа, синтезом различных видов декоративного творчества: ткачество, вышивка, кружево и бисероплетение.
Объяснение нового учебного материала, информация познавательного характера может проходить в форме: беседы, рассказа с использованием пословиц, поговорок, решения кроссвордов. Объяснение теоретического материала и практических заданий сопровождается демонстрацией различного рода наглядных пособий: фотоматериала, репродукций, открыток, готовых изделий (выполненных детьми или педагогом), таблиц, схем графического и цветового исполнения, что способствует более прочному усвоению учебного материала, развитию творческой активности учащихся.

Для занятий учащиеся должны иметь следующие материалы и инструменты:

· тетрадь для заметок и зарисовки выкроек, можно - альбом для рисования;
· разнообразный природный материал;
· цветную бумагу, картон;
· клей ПВА, ножницы;
· простой карандаш, ластик, фломастеры или цветные карандаши;
· ткань, мех (искусственный, натуральный) нитки (шерстяные, хлопчатобумажные), вату;
· иголки, булавки, игольницу, напёрсток;
· бисер, проволоку, леску, пайетки, пуговицы.
Основное место на занятиях по рукоделию отводится выполнению практического задания: упражнениям, творческой, самостоятельной работе. Практика развивает творческое мышление, будит фантазию, даёт возможность проверить силы в самостоятельном художественном творчестве. Детям часто предлагается не копировать поделку-образец, а работать творчески: самостоятельно подбирать цвет материалов, иногда размеры игрушки и всегда дается простор для фантазии при оформлении игрушки, в изготовлении дополнительных деталей одежды, украшений, элементов окружающей обстановки. Выполнение практического задания может проходить индивидуально и по подгруппам, возможно выполнение коллективной работы.

На занятиях через каждые 15-20 минут непрерывной однообразной работы устраиваются физкультминутки и офтальмологические паузы. С учащимися проводятся беседы об охране здоровья. Значение бесед очень велико, так как на занятиях педагог контролирует соблюдение санитарно-гигиенических норм, а дома дети делают это самостоятельно.

Перед каждым занятием ставятся цели и задачи, выполнение которых и позволяет оценить результативность образовательной деятельности данного занятия. Выполнение практического задания всегда завершается анализом работ. Этот этап проходит под тактичным руководством преподавателя. Устраивается временная выставка (мини выставка), проводится конкурс готовых работ, оценка и анализ выполненной работы учащимися друг у друга. Критерии оценки разрабатывают учащиеся вместе с педагогом, поэтому необходимо уделить внимание вынесению оценки, сделать это объективно. Такая деятельность не только акцентирует внимание обучающихся на полученных результатах, но и способствует развитию интереса учащихся друг к другу, раскрывает достоинства каждого и определяет степень отзывчивости обучающихся на успех и неудачи сверстников. При подведении итогов работы отмечаются наиболее интересные, оригинальные и аккуратные работы, уделяется внимание степени самостоятельности выполнения отдельных работ, причинам неудач. Даются общие рекомендации на будущее. Самые лучшие работы отбираются для участия в выставках работ учащихся общеобразовательной школы. Проводится конкурс готовых творческих работ среди учащихся творческого объединения.
В конце обучения итоги знаний и умений учащихся подводятся путем тестирования, контрольного опроса учащихся. Для определения уровня усвоения изучаемого материала используются различные формы оценки общей подготовки учащихся: дидактические игры, кроссворды, фронтальные опросы, тестирование.
Помещение, отводимое для занятий, должно отвечать санитарно-гигиеническим требованиям: должно быть сухим, светлым, тёплым, с естественным доступом воздуха, хорошо налаженной вентиляцией, достаточным по площади. В кабинете нужна доска для демонстрации схем, эскизов, шкаф для хранения незаконченных работ, различных материалов, наглядных пособий, стеллажи для постоянно действующей выставки работ обучающихся. Кроме того, преподавателю необходимо иметь:

· методическую литературу;

· наглядные пособия и образцы работ к изучаемым темам;
· запасные материалы и инструменты.
Большая воспитательная работа проводится во внеурочное и каникулярное время: праздники, встречи, игры, развлекательно-познавательные программы, посещение выставок, творческих мастерских, экскурсии. Она направлена на решение задач культурологического плана, эстетического, нравственного воспитания, развитие творческих способностей обучающихся, их познавательной активности.
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Приложение 1.
СПИСОК  ОСНОВНЫХ  ПОНЯТИЙ  И  ТЕРМИНОВ

Аппликация - (от лат. applicatio - прикладывание) способ получения изображения, заключающийся в накладывании, наклеивании или нашивании на какую-либо основу разных по цвету кусков бумаги, картона, ткани и других материалов.
Бисер - мелкие круглые и многогранные, слегка сплюснутые бусинки из стекла, металла, пластмассы с отверстиями для продевания нитки.

Долевая нитка - вертикальные нити ткани, параллельные кромке.

Композиция - (от лат. compositio - составление, сочинение) составление, соединение, сочетание разных частей в единое целое в соответствии с какой-либо идеей. Основные правила, приёмы и средства композиции: передача движения (динамики), покоя (статики), учёт пропорции золотого сечения, передача ритма, симметрии и асимметрии, равновесия частей композиции и выделение сюжетно-композиционного центра.

Контур - (от франц. contour - очертание, лат. continere - заключать, содержать) изобразительное средство в виде ограничивающей форму линии.
Набивка - заполнение сшитых деталей игрушки набивным материалом.

Орнамент - (от лат. ornamentum - украшение) узор, построенный на ритмическом чередования и организованном расположении элементов.

Оформление - завершающий этап изготовления текстильного изделия, придающий ему выразительность и индивидуальность.

Пайе́тка (от Paillette - «золотая песчинка, золотинка»), или же блёстка - мелкая плоская либо рельефная чешуйка из блестящего материала круглой или многогранной формы, имеющая отверстие для продевания нитки для крепления на ткани или другом материале. Может иметь самую различную окраску и иметь как блестящую, так и матовую поверхность. Пайетки используются для вышивания наравне с нитками, бисером, жемчугом, стразами, стеклярусом и т.п., ими декорируются самые разные (прежде всего текстильные) изделия. Они могут пришиваться как вручную, так и при помощи швейной машины. Чаще всего крепятся к ткани прямыми стежками, используя шов «вперед иголку» или же при помощи шва «петля». Могут пришиваться несколькими стежками, чтобы обеспечить их неподвижность на материале, а могут крепиться и одним, чтобы позволить пайеткам колебаться и «играть» на свету (у таких пайеток пробивное отверстие сдвинуто к краю).

Раскрой - вырезание деталей игрушки.

Симметрия - (спокойное равновесие элеменотов) - это такое композиционное построение, при котором правая и левая сторона.

Стежок - след нитки на ткани.

Шов - несколько одинаковых стежков.
Сатин - слово французского происхождения. Эту ткань сразу отличишь от всех остальных по характерному блеску лицевой поверхности

Мадаполам - глянцевитая жесткая хлопчатобумажная ткань получила свое название от пригорода г.Нарсапур в Индии. От названия г.Калькутты произошло название ткани «коленкор».

Муслин - французское слово, которым называют тонкую хлопчатобумажную ткань. Само название происходит от названия города Мосула в Ираке. Также от названия местечка близ Авиньона во Франции стала называться хлопчатобумажная ткань - поплин. Тонкая хлопчатобумажная ткань батист названа в честь французского ткача, жившего в XIII веке, - Франсуа Батиста (по одним источникам) или Батиста из Камбре (по другим).

Репс - английское слово. Им называют хлопчатобумажную ткань (с таким названием выпускают еще и шелковую ткань), у которой лицевая и изнаночная стороны покрыты рубчиками.

Шаблон - Пластина с вырезами, по контуру которых изготавливаются чертежи или какие-нибудь изделия.
Фурнитура - мелкие предметы, применяемые для отделки изделия.
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