Программа «Юный художник»
Направленность программы: художественная.
Срок реализации: 6 лет.
Возраст детей: 6-18 лет.
Режим занятий: каждая группа на подготовительном и начальном уровнях занимается 2 раза в неделю по 2 часа, на углублённом уровне - 6 часов в неделю, в связи с расширением объёма содержания программы. С одарёнными детьми предусматривается проведение индивидуальных занятий.
Цель программы - нравственное совершенствование, формирование духовного мира, гармоничное развитие личности средствами изобразительного искусства.
Творчество - актуальная потребность детства. Творческая активность детей обусловлена их возрастными и психологическими особенностями: чувственной восприимчивостью, целостностью мировосприятия, а также двигательной гиперактивностью и интересом к деятельному контакту с действительностью. Искусство, в том числе изобразительное, помогает ребенку познать окружающий мир, духовный опыт человечества.
Занятия изобразительным искусством выступают как действенное средство развития творческого воображения и зрительной памяти, пространственных представлений, художественных способностей, изобразительных умений и навыков, волевых свойств, качеств личности ребенка, его индивидуальности. Изобразительное искусство является важнейшим средством нравственного и эстетического воспитания детей.
