Программа «Основы ди-джеинга»

Срок реализации: 2 года.
Возраст детей: 13-18 лет.
Формы и режим занятий: Занятия проводятся 3 раза в неделю по 2 часа. Кроме того, возможны индивидуальные занятия со способными детьми.
Цель: создание условий для самореализации личности учащихся через обучение основам ди-джеинга и формирование навыков работы с музыкальным оборудованием.

Привлечение подростков к занятиям по ди-джеингу – это не просто средство чем-то занять их свободное время, но и возможность применения своих знаний и умений в дальнейшем, это помощь в адаптации к новым экономическим условиям жизни.
Программа позволяет сделать образовательный процесс максимально насыщенным и охватывает все необходимые теоретические и практические знания в области ди-джеинга. На теоретических занятиях учащиеся знакомятся с основам ди-джейской профессии, специальным оборудованием, технологиями и программным обеспечением для ди-джеев. Практические занятия позволяют освоить базовые навыки работы с оборудованием и программным обеспечением. Для учебного процесса подготовлена большая фонотека и видеотека, позволяющая лучше ориентироваться в многообразии стилей и направлений электронной музыки.
Курс обучения позволяет раскрыть творческие способности учащихся, освоить знания и умения в области ди-джеинга, развить навыки в музыкальной деятельности, способствует приобретению опыта исполнительского мастерства, расширению возможности для жизненного самоопределения ребёнка.

