Программа «Разноцветный мир»
Направленность программы: художественная, ориентирована на реализацию в системе дополнительного образования, которая позволяет наиболее полно осуществить личностно-ориентированный подход в раскрытии и развитии художественных способностей детей, что положительно влияет на становление личности ребенка, его успешную социализацию и дальнейшую профориентацию.
Срок реализации: 4 года
Возраст детей: 6-13 лет
[bookmark: _GoBack]Режим занятий: Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа. Продолжительность занятия - 45 минут. Кроме того, возможны индивидуальные занятия со способными детьми.
Цель программы: развитие индивидуальности, творческих способностей учащихся через приобщение к искусству как духовному опыту поколений и овладение ими способами художественной деятельности.
В системе эстетического, творческого воспитания подрастающего поколения особая роль принадлежит изобразительному искусству. Умение видеть и понимать красоту окружающего мира способствует воспитанию культуры чувств, развитию художественно-эстетического вкуса, трудовой и творческой активности, воспитывает целеустремленность, усидчивость, чувство взаимопомощи, дает возможность творческой самореализации личности.
В настоящее время возникает необходимость в новых подходах к преподаванию эстетических искусств, способных решать современные задачи творческого восприятия и развития личности в целом, поэтому в программу введены темы по прикладному творчеству и нетрадиционным техникам рисования.
Приоритетным в программе является создание условий для обеспечения эмоционального благополучия ребенка, раскрытия его творческого и индивидуально-личностного потенциала, повышения мотивации личности к познанию и творчеству.

